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vésbbé fejlettnek saját jöráje képét
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Hol fáj, proletár-testvér?
Mindenfajta munkás, ki mások szolgálata-! 

i>an illasz, vagy mi kismester, xiskereskedó, | 
ki-paraszt küzködöl. a nélkül, hogy többet ke­
resnél. mint a mennyi életed fentartására szűk-| 
ségv-. mi okod van a panaszra? Hol fáj? Túl 
sám san kicsiny a lakásod? Vagy barátságta- 
k.n. egészségedre ártalmas? Nézd, még hely 
, an mindenütt. hogy egy házikót építhess ma­
yádnak. Itt vannak a kövek, a fa. a vas, mind- 
:/. :t mi egy ház építéséhez szükséges és ügyes 
min tások is, kik örömmel segítenek az épit- 
•rezésnél, nagyon is elegen vannak. Mi a baj, 
iiog\ nincs jobb lakásod? Talán házi eszkö- 
toklicn van hiány. ágyakban, asztalokban, 
-zek-énvekben. konyhaedényekben. fehérne­
műben? Nézd, mindazon raktárak, melyek 
iyesmiket árulnak, tömve vannak velük és 
dai'lonosail: örömmel szabadulnának .azoktól 
A\agv jó. tápláló élelmiszerek kellenének? 

[éhben sincs hiány manapság, a mikor friss 
Imst Ausztráliából, búzát Indiából, gyümöl- 

v- főzeléket minden kizsákmányolok or- 
záynból naponkint nagy tömegekben szállita 
■ak.

Axagv tán ruhákban szűkölködtök; te és a 
tieid Minden városban fölösleg van posztóban 
< - rvhancntückben. Szabóknak és cipészeknek 
tincs munkájuk, mert már sok ruha és cipő 
ckszik raktáron.

\"agv csak szabad időd nincs elég. a midőn 
. / életnek örülhetnél, valami jót olvashatnál, 
ársasághan lehetnél, vagy legalább jól ki­

pihenhetnéd magad r Nézd, az országutakon 
i zrel vándorolnak, kik örömmel dologznának 
- a 1 ik nem egv munkaórától kímélhetnének 
meg téged. Százezereknek van valamelyes 
munkájuk, de ez oly keveset hoz, hogy annak 

■ vécéiméből sem magukat, sem övéiket nem 
1 iplá'hatják.

V agy csak örömben és vigasságban szen­
vedsz hiányt, munkás-testvér, melyek az éle­
tet megörvendeztetik? Nézd, mily sok szép- 
■ éget nvujt a természet. Mennyi érdekes látni 
e- hallani való van a világon! És a voamtal oly 
gyorsan szágtiidhatsz ni helyekre, hol sok újat 
k.t-:: s mindenütt sok mulattató helyet keres­
hetsz fel.

Munkástestvéri Ha mindazonáltal mind­
ebben szűkölködni és lehetetlen azt megsze­
li zntd, mit gondolsz, honnan ered ez? A mit 
csak szived megkívánhatna, fölös számban van 
meg. miért nem élvezhetnéd azt? Te. a ki pe 
d'g többet dolgozol, mint az élvezők és a ki 
:: tieiddel gyakran a legvégsőkig vagy kényte­
len magad megerőltetni épen csak a legszegé- 
;ívesebb életientartás érdekében. Honnan ered 

nép szegénysége az élet minden javának a 
lölös ege mellett, melylyel az emberiség ma­
napság rendelkezik és melyet könnyű szerrel 
a végtelenig fokozhat r

Ni s igen, a felelet könnyű. Magad is meg­
adhatod magadnak: az élet javai az egyiknek 
kizárólagos tulajdonát képezik, a másikét nem. 
Miért gazdag, néha tulgazdag az egyik, mig a 
tásik szegény? Vájjon mi lehet az oka ennek?
Ionnan ered, hogy egynek minden jut abból, 

a mit csak termelnek, miközben a többiek 
munkájukért csak bért kapnak, mely elég nagy 
ahhoz, hogy épen szűkösen megélnek belőle? 

F.rre akarjuk neked a választ megadni.
Lásd. mindaz, a mit a munka létesít, vagy a 

igtávolabbi országokból tovaszállit, azoké, a 
ik urai a munkának, a kik dolgoztatnak, rö­

viden: az uraké. És miért? Mert ezek tulaj­
donosai mindennek, mindennek, a mi csak 
szükséges a munkához.

A kinek gyára és az ehhez szükséges üzemi 
tőkéié megvan, az nap-nap után dolgoztathat, 
.óra reggeltől késő estig. Mindaz, a mit csak 
munkások létrehoznak, az ö elvitázhatatlan 
tulajdona. A kinek földbirtoka van, az a leg­
változatosabb munka révén sok mindent elő­
teremthet belőle, s minden az övé, ha igazán 
tulajdonosa a földbirtoknak és nem esetleg az 
ö jelzálogos hitelezői azok, a kik tényleges 
t.tai annak és ennélfogva a munka gyümölcsét 
kamatok formájában bevonják. Semmiből nem 
[esz valami. Minden életfentartási eszköznek 
valami létezőből és valami létező által kell te- 
emtetnie a munka utján: a ki azonban annak 

birtokában van, a miből és a mi által javakat 
ehet termelni, az ép úgy ura a munkának, 

azaz meghatározza, vájjon mit és hogyan sza­
vad dolgozni, valamint ura a munka gyümöl­
csének, a termelt javaknak — jog szerint. Ezt 
a termelési folyamatot egy idegen szóval pro­
dukciónak nevezik (a latin producere ter­
melni, előállítani szóból) és mindazt, a miből 
cs a mi által a javak termeltetnek, termelési
eszközöknek.

Meg fogod hát érteni, proletár-testvér, mié** 
l ehet séges a javak ily gazdagsága, sőt fölös­
lege, miközben a legtöbb erober néljkülözi azo- 
)<at, azaz, miért lehet, hogy ez a bőség és
ífcAdiii..

mindazon fölösleg, a mely még termelhető vol­
na. csak az egyiknek jut, a másiknak pedig, 
jóllehet a munka nagyobb* részét az vég/y, csu­
pán egy kicsiny munkabér. Ez azért van, mert 
épen ez az egy bírja mindazon termelési esz­
közöket. melyek csak léteznek. Azt is meg fo­
god érteni, miért függ csak egyesektől, arány­
lag kevesektől, vájjon te és a hozzád hasonlók 
dolgozhatnak-e, vagy sem, úgyszintén, hogy 
mit és mennyit dolgozhattok, azaz mennyi és 
minő javakat termelhettek, a mi annyit jelent, 
hogy egynéhányat: uralkodnak az egész mun­
ka fölött, mely végeztetik, avagy végezhető 
volna. Megint azért, mert ezek az egyesek tu­
lajdonosai a munka tárgyainak és a munka 
eszközeinek. És ezzel meg fogod érteni azt is, 
mikép lehetséges az. hogy szegénység uralko­
dik a legnagyobb fölösleg mellett is és a fölös- 
H get nem a nélkülözők kapják, hanem a bir­
tokosok'. Mindaz, a mit létrehoznak, mindig a 
termelő eszköz tulajdonosának birtokába ke­
iül és altban is marad. A többiek kénytelenek 
beérni azzal, a mit amazok neki munkájáért 
adnak és ez épen annyi, mint a mennyinek 
saját tapasztalataidból ismered.

Egyeseknek azon termelési eszközök feletti 
magántulajdonában, melyekre minden ember 
e’.etfeutartásuk szempontjából, szükséges javak 
elnyerése szempontjából természetszerűleg 
utalva van. ebben van a hiba, a miért a nép 
nyomorogni kénytelen. Manapság minden pol­
gár, minden család a termelés mai eszközei 
mellett teljes jólétben élhetne; itt rejlik az 
oka minden önhibánkon kívüli szegénységünk­
nek és nyomorúságunknak és a nép egész szii- 
kölködésének egyáltalán.

Ezért csak egy segítség van számunkra, 
csak egy mód a szociális kérdés valódi meg­
oldására és ez a termelési eszközöknek a nép 
egészébe való átvitele. Csak ha a nép ura lesz 
a termelési eszközöknek, csak akkor lesz ur 
munkája fölött, a termelés fölött, más szóval 
csak akkor lesz a munka szabad.

Ép ugv, mkiént valamely nép politikai ha­
talma az ő uralmában áll. a népuralomban, 
vagy demokráciában, azonképen gazdasági 
szabadsága is gazdasági önállóságában áll.

De csak akkor is fognak a termelés eszközei­
ből és azok által előállított javak az egész nép­
nek jutni, mert a nép maga tulajdonosa a ter­
melés eszközeinek s ennélfogva az övé mindaz, 
a mi jószágot azokból és azok által termelnek. 
A termelési eszközök tulajdona dönt az ura­
lom és az élctboldogság fölött, a mennyiben az 
utóbbi anyagi javaktól függ. A ki tehát a nép 
szabadságát és az általános jólétet akarja, an­
nak a népet hozzá kell segitenie a termelési 
eszközök birtokához.

---------o---------

REFORMOKÉRT NEM'KELL HARCOLNI

Tudja ezt minden öntudatos munkás. Leg­
jobban bizonyítja azonban egy háziurakból 
álló érdekcsoport által benyújtott javaslat, a 
melyben arról van szó, hogy New York város 
törvényhatósága ne engedje meg a munkások­
nak, hogy személyenkint 250 négyszög lábnál 
kisebb lakásokban lakjanak, mert az egészség­
re nézve ennél kisebb lakásban lakni ártalmas.

Vájjon egy kis lyukban összetákolt műhely, 
a hol még a gáz is ég, süt legtöbbször mérges 
anyagok is párolognak ki az előállított áruból, 
egészséges? Vagy a bányák mélyében, hol 
gázokkal van telítve a bánya, egészséges-e dol­
gozni?

Ez nem okoz a mi kapitalistáinknak gondot, 
mert ezt az ő zsebük bánná, de a lakás, az 
már más. New York városban egyre-másra 
épülnek a modern közlekedő eszközök, azért 
ezrével költözködnek a munkások a város kör­
nyékére. Azért történik az a csoda, hogy az 
East Side-on két hétig is üresen áll egy lakás, 
holott más lakásokban 15—20 ember alszik egy 
lyukban.

Ezért kell tehát a reform, hogy ne maradja­
nak egy percig sem üresen a lakások. És e já- 
x aslat életbe is lép, mert ez az ő érdekük. Arról 
pedig majd gondoskodnak, hogy magasabb bér 
ne jusson a munkásoknak. Ha pedig a lakás­
bért kifizette és kenyérre pénze nem maradt, 
hát akkor segítsen magán, a hogy tud.

Sonnenfeld Ferenc.

A “M. B. ÉS ö. SZ.” KONVENCIÓJA.

A Munkás Betegsegélyző és Önképző Szer­
vezet 1908 jan. hó 18., 19. és 20-ik napján tar­
totta konvencióját Brooklynban. 1905 március 
óta az elsőt és a melyet 1906-ban Elizabeth- 
porton kellett volna megtartani.

Mint a “Népakaratának ez alkalomra ki­
küldött tudósítója jelenleg csak röviden aka­
rom regisztrálni a-konvenció - lefolyását, fen- 
tartva magamnak ia jogot, hogy egyéni néze­

teimet és szigorúan objektiv kritikámat ké­
sőbb részletesen fogom kifejteni. Itt csak je­
lezni akarom, miszerint teljes beigazolást 
nyert az. hogy a kivált osztályok jogosan, lo­
gikusan léptek ki a szervezetből.

A konvenció legelső ténykedése volt, mi­
szerint kimondta, hogy zárt ajtók mögött ta­
nácskozik és csakis a szervezet tagjait tűri 
meg a teremben a "Népakarat” tudósítóján 
kívül.

A konvenciót Horn Péter int. bizottsági el­
nök jan. 18-ikán este 7 órakor nyitja meg. 
Képviselve van 13 osztály 2t küldöttel, az in­
téző bizottság két küldöttel, jelen van a teljes 
int. biz., az "Előre” és a "Népakarat” tudósi­
tója.

A megnyitás után majd másfél óráig a jegy­
zőkönyv olvastatik fel, mely hosszas vita után, 
eltekintve az alapszabályok módosítását tár­
gyaló részleteitől, tudomásul nem vétetik.

A második nap az int. biz. jelentésével veszi 
kezdetét.

Kaszonyi Gy. központi titkár utal a “ziva­
taros idők"-re, sértegeti a kilépetteket, miért 
iigyelmeztetést is kap az elnöktől.

Miután Barnóczy indítványozza “a szemte- 
lenségü levelek" nem tárgyalását, miután 
Rofritch (Phila.) "fekete keresztet óhajt tenni 
a bomlott elméjű egyénekre”, kimondja a kon- 
xenció, hogy a múlttal egyáltalában nem óhajt 
foglalkozni s csakis az utolsó év jelentését haj­
landó meghallgatni.

Horn Péter volt titkár ennek dacára tisztáz­
ni akarja magát, felmutatja a philadelphiai bi­
zalmi leiratot; Erdei (Cleveland) kérdésére el­
mondja a philadelphiai “kéjutazás” történetét, 
bemutatja a rossz elizabethporti felvételi ivet, 
igazolni óhajtja a konxrenció elhalasztását stb.

Ondik János, (Brooklyn) az int. biz. 1905. 
évi volt elnöke beszámolójában előadja, hogy 
az int. biz. teljesen tehetetlen volt, bizonyítja, 
hogy a konvenció csak azért halasztódott el, 
mert nem akartak 34 tagot veszíteni Sau 
Franciscóban. Megtámadja o philadelphiai 
körlevelet és ismételten hangsúlyozza, hogy a 
rendkívüli konvenció megtartását illetőleg 7 
osztály szavazott 7 ellen, de az int. biz. a volt 
XIII. oszt. szavazatát jogtalanul megsemmi­
sítette. Ez a jogtalanság indította őt arra, hogy 
elnöki tisztéről leköszönjön.

Erdei és Jung küldöttek kívánságára fel­
olvassák az 1906. febr. 12-iki int. bizottsági 
jegyzőkönyvet, mely azt mutatja, hogy 7 oszt. 
szavazott 6 ellenében. (Itt csak jelezni akarom, 
hogy a jegyzőkönyv érvénytelen, miután azt 
nem az elnök, nem az alelnök, de egy alkalmi 
elnök, névleg Kaszonyi Gyula hitelesítette. 
Miért volt az ily forma leszavazás alapszabály- 
ellenes. miért nem \*olt demokratikus, miként 
nyomott a harveyi 5 ember annyit, mint a phi­
ladelphiai másfélszáz, majd bizonyítani fog­
juk.) Miután Ondikot többen akadályozni 
igyekeznek beszédében, az intéző bizottság el­
járását és fenti jegyzőkönyvét egyhangúlag 
tudomásul \reszik.

Kaszonyi Gyula jelenlegi közp. titkár csak 
az utolsó évről óhajt jelenteni. A részletes je­
lentés, mely minden tekintetben kielégítő, a 
titkár ügybuzgóságáról teszen tanúságot. 
(Alant néhány adatt a jelentésből.)

Jelenlegi taglétszám 721; 1906 végén 626. 
Alakult két uj osztály, egyik Philadelphia 
mellett, másik Kearnyben, de azóta fel is osz­
lottak. Belépett ez éx*ben 424, kilépett 323 tag. 
Kifizettetett 1907-ben $5966.08 betegsegély. 
Nincs fizetve még 2 haláleset. Osztályok szá­
ma 18. Nagyobbosztályok: I. osztály 50; II. o. 
;68; X. o. 58; XII. o. 55; XVII. o. 52 taggal. 
Önképzési alapra befolyt $472.79, ebből kiada­
tott $250.54. (A philadelphiai, schenectadyi, fe­
lülvizsgálati (Boston) stb. utak is önképzésbe 
számítódnak.) A női tagok száma 38 (28 egész, 
10 fél), ezek kaptak 1907-ben $986.98-1171 se­
gélyt. A IX. osztály (Hollister) 32 tagja ka­
pott 1907-ben $438.77-1 és még követelésük 
van felül 100 dolláron. A teljes ügykezelési 
költség (titkári fizetés, posta, útiköltségek, 
kalauz stb.) $424-io-ra rúgott.

A titkári jelentés után az osztályok küldöttei 
jelentettek. (Erről külön fogok beszámolni. 
Tud.)

A volt intéző bizottság egyhangúlag fel­
mentetik.

1908-ra megválasztattak: G. Szabó F. elnök, 
Kaszonyi Gy. titkár; Kohlács F. jegyző, Ka- 
xecky F. pénztárnok, Szabó J. György, Vas, 
Kmist számvizsgálók.

Miután még a konvenció üdvözlő táviratot 
küldött az épp Brooklynban gyülésező Hay- 
woodnak, az indítványok tárgyalása jan. 20-ra 
halasztatott.

Kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy a 
konvención a legnagyobb egyetértés uralko­
dott úgy a delegátusok, mint az' int. biz. tag­
jai teljes odaadással, dicséretreméltó ügybuz­
galommal dolgoztak szervezetük érdekében.

Róna Dezső.

CLEVELAND.
Szervezői jelentés. —

Utamon előre haladva mindinkább megerő­
síti a tapasztalat ama föltevésünket, hogy a je­
lenlegi gazdasági helyzet fölötte alkalmas a 
munkásosztály felrázására. Majdnem kivétel 
nélkül minden ember a saját életében tapasz­
talja, hogy a társadalom mai berendezése nem 
felel meg 'hivatásának, mert a helyett, hogy 
rendszeres együttműködést hozna létre az 
egyének közt, a kenyérharc megkönnyítésére: 
a túlnyomó többséget könyörtelenül egy zsar­
nok 'kisebbség önkényének szolgáltatja ki.

Hiszen mi szocialisták tudjuk ezt jól, ha a 
pillanatnyi helyzet következményei nent is súj­
tanak bennünket közvetlenül. Ámde a munkás­
osztály túlnyomó nagy tömegei nem igen ta­
núsítanak érzéket igazságaink iránt, a mig sa­
ját bőrükön nem érzik a mai társadalom nya­
valyáit. A többség nem fogja fel a munkásosz­
tály valamennyi tagja közt fennálló érdekkö­
zösséget, a mig egyéni önzését, az állatélet leg­
elemibb követeléseit kielégitheti.

De most....
Népgyüléseink hatalmas közönsége, ennek 

élénk figyelme fényesen igazolja, hogy megbo­
csáthatatlan mulasztást követ el, a ki ilyenkor 
tanításra nem használja fel munkástársai kény­
szerű érzékét saját ügyei iránt.

Itt Clevelandban e hó 11-én kezdtem meg 
szervező munkámat. Érkezésemkor (szombat 
este) szervezetünk helyiségében már szép szá­
mú közönség gyűlt egybe: éjfél lett, mire elő­
adásom és az utána felmerült -kérdések meg­
beszélése x'éget ért.

Másnap, vasárnap délután három órakor 
népgyülésünk volt a Lorain Avenue-n lévő Ol­
sen Hall tágas termében. A kedvezőtlen időjá­
rás ellenére is jó 250 főnyi tömeg gyűlt egybe 
hivó szavunkra. Molnár Lajos elvtárs üdvözöl­
te a megjelenteket az egybehívok nevében és a 
gyűlés elnökéül Timár József elvtársat, jegy­
zőjéül Fontig József elvtársat ajánlotta, kiket 
a gyűlés egyhangú felkiáltással elfogadott. Ti­
már elvt. megnyitó szavai után mintegy két 
órán át fejtegettem a kapitalista termelési 
rendszer tarthatatlanságát és bizonyítottam, 
hogy az egyedüli kix-ezetö ut az, a melyet a 
szocializmus a tudomány alapján megjelölt. 
Mondhatom öröm volt látni azt a feszült fi­
gyelmet és egyetértő helyeslést, melyet a nagy­
számú jelenlévőkön egyetlen kivétel nélkül ta­
pasztaltunk. Végezetül Timár elvtárs intézett 
a gyűléshez rövid, gyújtó beszédet és a gyűlést 
bezárta. A marseillaise hangjai mellett oszlott 
szét a nagy tömeg, forradalmi tűzzel a szivek­
ben.

*
Hétfőn, kedden és szerdán este előadások 

voltak szervezetünkben, csütörtökön pedig 
rendes havi gyűlés. E gyűlésen nevezetes for­
dulat állt be itteni szervezetünk taktikájában. 
És erről részletesebben kell szólnom:

Clevelandi szervezetünk kissé furcsa hely­
zetben volt. Teljesen a hanyatlás utján haladt 
.... visszafelé fejlődött. Az okot kipuhatolni 
nem volt nehéz. A mi a fejlődést megakasztot­
ta: a céltudatosság hiánya volt. Két testvér­
szervezet állt fenn: Szövetségünk helyi cso­
portja és az I. W. W. magyar vegyes osztálya. 
Világos, hogy a két szervezet teljesen közös 
célt szolgál, a munkásosztály tanítását, nevelé- 
az osztályharcra. A mixed local nem gazdasági 
szervezet, csupán propaganda csoport, mely 
egyesíti magában azokat az osztálytudatos 
munkásokat, kik egy osztályharc alapján álló 
gazdasági szervezet részére egyesülten több 
hívet remélnék megnyerhetni, mint egyénen- 
kint önálló agitációval. Ha aztán az illető köz­
ségben ily irányú ipari szervezetek alakulnak, a 
mixed local („recruting organization“) szerepe 
meg is szűnt. Ámde miben különbözik ettől az 
Amerikai Magyar Szocialista Munkásszövet­
ség célja és taktikája? Semmiben. Csorbitatla- 
nul vallja, hogy:

,A munkás-osztály és a munkáltató osz­
tály közt----------- - — küzdelemnek kell
folynia mindaddig, mig az összes munká­
sok tömörülnek úgy politikai, mint gazda­
sági téren s birtokukba veszik és megtart­
ják azt, a mit munkájukkal termelnek, a 
munkásosztály egy gazdasági szervezete 
utján-----------

Amint ezt az I. W. W. elvi alapja klasszikus 
rövidséggel kifejezi. És tényleg, a mi szövetsé­
günk nem egyéb, mint „recruiting organiza­
tion“^ az I. W. W.-nek. A hol lehet, mi épí­
tünk ipari szervezeteket és a hol ilyen létesül, 
mindig a mi. szövetségünk osztályai lesznek a 
legelső csatlakozók. Tehát egy mixed local és

szöx'etségünk egy osztálya ugyanazt cselekszi, 
feltéve, hogy mind a kettő helyes nyomokon 
jár.

Mert beállhat ennek ellenkezője is. Vegyünk 
pl. egy csoport elvtársat, kik tudatában vannak 
a gazdasági szervezkedés nagyfontosságának. 
Alakítanak ezért egy mixed localt és azt hiszik, 
hogy gazdaságilag szervezx'e vannak. Ezt a 
kérdést megoldottnak tekintik, mert elfeledték, 
mi is egy mixed (recruiting) local. Olyanok, 
mint aki kábító anyagot vitt szervezetébe.

De a jobbik esetet véve, hogy t. i. tudják az 
emberek mit tűzhet ki célul egy mixed local, 
ismét hátrányos állapotra vezet, ha szövetsé­
günk egy osztálya és egy magyar mixed local 
egy helyen működik. Mert mi lesz ebből az ál­
lapotból? Ugyanazok az emberek ugyanazt te­
szik két helyen. Ez égbekiáltó erőfecsérlés, mi­
kor ily kicsiny a számunk! Ezt tapasztaltuk 
New Yorkban is és bizonyára csakis ez veze­
tett az ottani mixed local megszüntetésére. De 
rájött erre az I. W. W. központja is, mely már 
nem a charterek számának növekedésében látja 
a haladás mértékét, hanem főcéljául a valósá­
gos ipari szervezetek kiépítését tűzte ki és eb­
ben áz irányban indult munkába ez évben.

Nézetem szerint szövetségünk keretében 
annyival is előnyösebb munkát fejthetünk ki, 
hogy az ipari szervezkedés eszméit a magyar­
ság körében hathatósabban terjeszthetjük, 
mint mixed localok keretében, a mennyiben ha­
talmas magyar nyelvű sajtót építhetünk ki és 
tarthatunk fenn erre és első" sorban erre a célra.

Az ipari szervezkedés utjának egyengetése 
megkövetel egy minél hatalmasabb magyar 
nyelvű sajtót. Ezt nem szabad felednünk. És 
tudnunk kell, hogy ehhez szükség van szövet­
ségünkre.

Mindezek tisztázódtak szervezetűt* keddi 
vitaestélyén. A havigyülésnek ezekből kifolyó­
lag ajánlottam, hogy a kettő közül egyik szer­
vezetet szüntessék meg erőkimélés céljából? Az 
állapotok is sürgették e lépést. Hiszen volt nem 
egy tag, a ki azt sem tudta, hova tartozik! Ál­
talános kedvetlenséget tapasztaltam. Mit te­
gyünk holnap és holnapután és miért? Ez a 
kérdés fel sem merült. Tehát ismétlem: aján­
lottam, hogy vagy lépjenek ki az elvtársak szö­
vetségünkből és dolgozzanak a mixed local ke­
retében, legalább egyesitik az erőket. Vagy ad­
ják fel a mixed localt, ha fontosnak tartják, 
hogy szövetségünkkel kapcsolatban maradja­
nak. Előbbi esetben is csak azért a célért küz­
denek, a miért utóbbi esetben — föltéve, hogy 
tudatában vannak, mi egy mixed local. Ha a 
szö\retségben maradnak, közvetlenül is támo­
gathatják anyagilag az I. W. W.-t, de fordítva: 
mint az I. W. W. tagjai is hozzájárulhatnak 
sajtónk fejlesztéséhez. Tehát célszerű lesz .vá­
lasztani. Bakoss elvtárs indítványára aztán két 
szavazat ellenében kimondta a havigyülés, 
hogy a mixed localt feladja és szövetségünk 
keretében teljes erővel azon fog dolgozni, hogy 
munkájával lehetővé tegye e városban ipari 
szerezetek fölépítését. Ezt fogja célul kitűzni 
és hirdetni szóval s sajtó utján.

Tehát a jövőben clevelandi testvéreink is ki­
veszik részüket a Népakarat fejlesztésének 
munkájában. Mert e téren sajnálatos mulasz­
tást kellett tapasztalnunk. (Még lapkezelő sem 
volt!!)

Valósággal megkönnyebbültek a szivejc e 
határozat után, mert mindenkiben ott lappan­
gott az érzés, hogy valamiképen bizonyos a 
szervezet taktikája. Lidércnyomásként ült ez a 
tagokon és érdekes volt megfigyelni a lelkek 
őszinte megnyilatkozását....

Meglátjuk, mit hoz a közel jövő. Remélhető­
leg céltudatos munkát: az osztályöntudat ter­
jesztését a clevelandi magyarság közt szóval 
és sajtóval.

*
Szombaton ismét felolvasás volt körünkben. 

Vasárnap, 19-én pedig megtartottuk előre hir­
detett népgyülésünket a Perry Hall-ban. Ez 
már az East Side-on van, a papi butítás hatás­
körében. Borzalmas képet ad az, az agyrot­
hasztó munka, melyet itt a lóhere és csuha 
végbevisz. Jósolgatták, hogy üres lesz a terem, 
mert fél, sőt irtózik e vidék népe a puszta szo­
cializmus szótól is.

És ime: a gyülésterem tömve volt. A három­
százhoz közelebb lehetett a jelenvoltak száma, 
mint a kétszázhoz. Az ok egyszerű. Mikor be­
szédem folyamán felszólítottam a jelenlévőket, 
hogy feltartott kézzel jelentkezzék a ki nem 
munkanélküli, hát — húsz sem akadt iljren- a 
nagy tömeg közt.... És ez sokat natg/áfSz.

[Folytatása s 2-ik oldsloB.)
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ST. LOUISBÓL.
Egy lap, mely „mindent a magyarokért!“

Mult napokban véletlenül egy házban jártam 
Sl Louisban és amint ismerősömnél helyet 
foglaltam, hát kezembe került, egy lap. mely- 
mindig azt írja, hogy ő mindent a magyarok­
ért tesz, értendő: mindent a magyarok megté­
vesztéséért.

Ugyanis azt írja a nevezett lap, hogy St. 
Louisban már javában folyik a munka, decem­
ber hónapban 3000 ember nyert alkalmazást. 
Erre csak azt mondhatom, hogy ez a hazugság 
nemcsak megtévesztés, hanem megkárosítás 
is, mert tudhatná az a magyar napilap, hogy 
ily módon ebben a rossz munka állapotban 
több magyart ide csal. Pedig itt oly nagy a 
munkanélküliség, hogy- csak január 16-án 700 
ember vonult fel a City Halihoz, panaszolván, 
hogy már napok óta csak az utcai hamuskatu­
lyák tartalmából élnek s követelték, hogy mun­
kát adjanak, vagy kénytelenek lesznek lopni 
menni, és ezek csak azok az egyének, kiknek 
nincs csafádjuk, de hány van olyan, a ki család 
apa és anya s kiknek gyermekei is éheznek. 
Azért már két ízben is történt, hogy az anya 
gyermekeivel együtt a Mississippi folyamba 
ugrott, az egyiket élve kimentették és kérdez­
ték a City Halinál, miért akart öngyilkos len­
ni : „Egész héten nem ettünk s igy akartam 
magamat és gyermekeimet megszabadítani, 
hogy gyorsabb halállal múljanak ki, mert ezt 
az éhhalált igen nehéz bevárni“ — mondotta. 
Sokat kell most is szenvednie, gyermekei oda­
vesztek s az asszony még mindig fekszik be­
tegen.

Hát ilyen jó munkaviszonyok vannak itt, 
hogy több mint 1500 union carpenter sétál és 
vagy 1200 gépész, ezek pedig a boldog union 
emberek, hol vannak most még a nem union 
munkások és a napszámosak.

A jó munkaviszonyt alighanem Böhm tiszte­
lendő ur kürtöli a Magyar Napilapnak, hogy 
talán több magyart ide csábítson gondolván, 
hogy majd az újonnan jöttékkel megalakíthatja 
az eklézsiát, mert a kik most itt vannak, azokat 
nem tudja félrevezetni. Ne üljenek fel a mtin- 
kástársak a polgári lapoknak, itt is a válság kö­
vetkezményeit nyögjük, nagy a munkanélküli­
ség, igen nagy és nem hogy javulna, hanem 
minden nap rosszabbodik a helyzet. Azért fi­
gyelmeztetünk minden elvtársat, hogy St. 
Louist kerülje.

*

Egy elvtárs balesete.
St. Louisban a N. Broadway 3200 alatt levő 

gépgyárban e hét folyamán Győri József elv­
társunkat súlyos sérülés érte.

A pár pénteken reggel, midőn munkába áll­
tak, rsszonyu robajjal dűlt össze, minek foly­
tán nevezett elvtárs is a furrógéppel együtt a 
pincébe esett, csak különös véletlen, hogy éle­
tébe nem került, úgy őneki és még más öt mun- 
kásnak a tőkés kapzsisága. Már az alkalmazot­
tak 'közül többen és többször figyelmeztették 
a gyár tulajdonosát, hogy a padlózat igen kor­
hadt és össze fog dűlni az épület, ha oly nagy 
terhet raknak, de mit törődött ő vele. ő nem 
törődik azzal, a munkás el is pusztul, a gépje 
eltörik,az utóbbi házával együtt biztosítva van, 
munkás pedig, ha meghal hát kap helyébe öt 
mast; ilyen a munkás sorsa és ha valamely 
munkás meghal a munkában, akkor azt fújják, 
*Wgy*a munka derék hősei", pedig szegények 
a tőkés kapzsiságának áldozatai. Tudósító.

Az 1907. évben, a tavaszszal, királyok, csá­
szárok találkozása, jegyzékváltások egyre- 
másra, külügyminiszterek ide-odautazgatása 
riasztották fel egész Európát; félős nyugtalan­
ság zaklatta idegesítő, össze-vissza lármává a 
kapitalisztikus országok örökös viharelőtti 
csendjét. Vészharangok kondidnak meg és 
messzi, soká tovaszálló hangjukat elsáppadó 
arccal, de hidegen, a bátorság álarcával hallják 
meg: veszélyben az európai egyensúly! Me­
rész megjóslások, kemény kitámadások teszik 
bizonytalanná, rettegetté a mindennapra kö­
vetkező mindennapot; oda a hármas szövet­
ség! Mindent minden rettenetest sejtető, gya­
núsító óvaintések, mene-tekelek össze-romba- 
döntő harcokról: utolsó csepp vérig ádáz küz­
delméről a német és az angol vilaghatalmak- 
nak. Hétről-hétre izgalmas regények, —remé­
lő, lelkes utópiák vagy apokalyptikusok jele­
nései vagy csak kétségbeejtő és csak kétségbe- 
cjtésért kétségbeejtő brutális elképzelések, — 
befestik véresre a tengert és a földet az ango­
lok és a németek Krimhildacsatájával. A ma­
gyar tisztek karbonári gallért kapnak , hogy 
Itália melegét majd jobban tűrjék. A hágai bé­
kekonferenciára polgári ítéletek sütik rá, hogy 
nem egyéb, csak épen a háborúk parbajkó­
dexének megállapításáért összeült tanács. És 
feljaj dúlnak, ha a hadsereg fegyelmének bom­
lásáról, erődítmények, ágyuk romlásáról hal­
lanak. meg tudnának fojtani minden antimili- 
taristát, mind, a ki nekitámad a hadseregnek, 
a melyet még soha igy nem dédelgettek, igy 
még nem féltettek, ápoltak a kapitalista rend 
íentartói: az ő legbecsesebb kincsüket, az ő 
minden kincsük legbiztosabb, legtüzállóbb 
kasszáját.

Mi történt? Angol, francia, japán, német, 
olasz, orosz, osztrák-magyar, spanyol: Rak­
jad ezeket kettenként, hármanként egymás 
mellé, ahányféleképen csak lehet és megtudod, 
milyen szövetségeket kötöttek az orosz-japán 
háború óta a világ nagyhatalmai. A mint hét­
ről-hétre, hónapról-hónapra egymásután sorra 
kerülnek, mindegyik egy régi kombinációt za­
var meg, egy uj kombinációt teremt, tesz való­
színűvé.

Egy uj hármas-szövetség van előállófélben: 
crosz-osztrákmagyar-német. Szervezkednek a 
többi Európa ellen. Marianne válik az ö lump 
és beteg férjétől, a kolosszus muszkától és 
visszaviszi magával hozományát, a milliárdos 
kölcsönöket. A német tőke állítja majd lábra 
az orosz hadsereget, a mely ha felszabadul a 
forradalommal elfoglaltságából, a németnek 
szolgálatjába lesz a felfúvódó angol iparnak 
szuronyok hegyével íelpukkasztására.

De nem jól van, mégsem lehet igy. Már kö­
zeledik egymáshoz az angol és az orosz, az 
orosz és a japán. Ép a japán veszedelme a né­
met cipőnek, posztónak, harisnyának Kelet- 
Ázsiában, a Csendes-óceán szigetein. A min­
den oroszok cárja is hütelen a minden németek 
dali császárjához. Ép akkor, a mikor itt a kö­
zelében az angol király megint annyit utazgat, 
úgy járja a világot, mint ifjú és bohó korában 
mulatságért, de most szövetségesekért, tenge­
ri mindenhatóságának megrögzítéséért. Ango­
lok, olaszok, franciák, spanyolok körülgyürü- 
zik Németországot, hogy kiútja Európából se­
merre ne legyen, oroszok, japánok, angolok, 
franciák összefognak, hogy az ázsiai uj világ­
piac a német árut be ne fogadja. Menjenek el 
vele házalni a holdba. Németország magára 
marad. Németországot izolálják ! Bülow a Köl­
nische Zeitungban kardjára csap, ágyúira mu­
tat, kiíesziti mellét és várja a rohamot. A hár­
mas-szövetség is végre széjjelszakad, a szer­
ződéses vámpolitikának a Caprivi bukásával 
kezdődő megromlása, elértéktelenedése végre 
széjjelfesziti, sőt már ellenségekként állanak 
egymással szemben a valaha jóbarátok, mert 
lent, a balkán piacokon nem férnek el egymás 
mellett az egyiknek és a másiknak a keres­
kedői.

*

De még igy sincs jól. Telnek, múlnak a na­
pok és egyszerre csak megvan hosszabbítva a 
hármas-szövetség. Aehrenthal itt, Tittoni ott, 
Tittoni itt, Aehrenthal ott. Bülow, Aehrenthal,
T ittoni, Dézió, Kartagéna, Izvolszki, Szvine- 
rnünde, Vilmos, Miklós, Edwárd, Ferenc Jó­
zsef, Wilhelmshöhe, Hohenzollern, Standard, 
Viktor Emánuel, Ischl, sőt Csulalonkorn is. 
És most utolsónak Windsor. Fejedelmi csó­
kok, királyi kézszoritások, különvonatok, sző­
nyegek a pályaudvaron. Jegyzések és ellen- 
jegyzések. Tósztok és ellentósztok.

Megint más, uj birodalmak rendje. Nevet­
ség Németország izolálásáról beszélni. A Bal­
kán nem lett a viszály almájává. A Gambetta 
szobrán márványba vésett, a Larousse és a 
Larive et Fleury grammatikáiban izgató re- 
vánsgondolat: rögeszme. Még nem tartunk az 
ententenál, de már kezdetét vette a détente, 
mondotta Bülow. Kazablankán nem vesznek 
össze. Nemcsak az európai egyensúly billent 
helyre, de a balkáni egyensúly, az ázsiai 
egyensúly is. És ha összefűzzük a temérdek 
szövetséges országot, ha egymás mellé rakjuk 
azokat a földdarabokat, a melyeknek sorsára 
döntöttek, a világbirodalmaknak egy hatalmas

láncát látjuk meg, a mint lefékezi a nagyha­
talmak érdekharcainak tombolását egész Euró­
pában és egész Ázsiában. Elhallgatnak kitö­
résre már készen állott követelések, évtizedes 
gyűlöleteknek már fellángoló tüzei hirtelen le- 
bamvadnak, mindenki hajlandó békülésre, ösz- 
szefogásra, megelégszenek statusquóval. Mi 
történt? Az ó-világban minden csendes.

*

É11 nem mondom, hogy az európai nagy­
hatalmaknak mindazok a terjeszkedési törek­
vései hirtelen egyszerre és mindenkorra meg­
szűntek. Nem mondom, hogy az oly edzett an­
gol és a büszke német ipar hirtelen szerény­
ségre alázkodott, hogy akármelyik is lemon 
dott volna az ázsiai piacokról, Kanadáról, a 
Földközi-tenger partjairól. De most elodéb- 
bozták, felfüggesztették a döntést. Francia- 
országban is élnek még hatalmasok, nagy 
urak, a kik püspököknek vallják magukat in 
partibus infidelium. Elzász- Lothar ingiában. 
Az algezirászi konferenciát sem felejtik el a 
németek. De most nem akarják kenyértörésre 
juttatni a veszekedést. A keletázsiai piacokról, 
Kínáról nagyon sokat tudnának egymással tár­
gyalni oroszok és japánok, de most nem tár­
gyalnak. Perzsia. Tibet és Afganisztán, a vas­
utakkal már megnyitott Középázsia ütköző­
pontja marad az angol és az orosz érdekeknek 
továbbra is, de most hagyják a függőben levőt 
tovább is függni. Balkánon sincs minden rend­
ben, de most nem is akarnak ott rendet terem­
teni. Ezek az akták, lehet, mind még elinté­
zésre várnak, de egyelőre félretették őket. Bi­
zonyos, hogy az utolsó hónapok tömeges ki- 
;álytalálkozásain, a nemzetközi diplomáciának 
ebben a haute saisonjában sokat dolgoztak 
azon, hogy lehet elhalasztani a róluk való ha­
tározást. De bizonyos az is, hogy a kipattaná­
sig veszélyeseden feszülésnek a hirtelen föl­
engedését, a legdühösebb ellenfeleknek hirte­
len üsszeszövetkezését egy óriási erő terem­
tette valóságra — és a király-találkozásokon 
róla is szó esett.

Meg kell látnia mindenkinek, a nagy kava­
rodásból végre is egy eredmény vált ki tisztán, 
nem Németország izolálása: de Amerika izolá­
lása. Amerika volt az az ellenség, a ki az egy­
más ellenségeit egymás jóbarátaivá békitette, 
mert az én ellenségeim ellenségei nékem jó­
barátaim. A hogy a hetvenes években felfor­
gatta Európa rendjét olcsó gabonájával, most 
már megfenyegeti rohamosan hatalmasodó 
ipari termelésével. Versenyének ellene állni 
gyenge Angolország, gyenge Németország, 
gyengék mind a nagy birodalmak egymagák­
ban . de gyenge egész Európa, összeíogódzott 
az egész ó-világ, a spanyol kikötök hadihajói­
tól a japán kikötők hadihajóiig. Márciusban ki­
tört a krízis, mert már vad pánikot, nyomor­
ban sújtó munkanélküliséget terjesztve végzi 
e] az Umwertung aller Werte felforgató mun­
káját : az áruk hallhatatlan olcsókká lesznek 
cs rászabadulnak majd Európára, hogy meg­
fertőzzék mérgükkel, a krízis bacillusával, az 
olcsósággal az egészséges európai termelést, 
az egészséges profitot. Ettől rettegnek az ó- 
világ ngayhatalmai, ezért hagynak fel a vesze­
kedéssel ott, a hol Amerika lehetne a nevető 
harmadik. Az ó-világ gyárai és piacai össze­
bújnak. hogy egy csomóban fogadják az új­
világ rohamát.
(A Munka Szemléje.) Czóbel Ernő.

A VISSZAVÁNDORLÁS
Az amerikai gazdasági válság nyomán be­

állott óriási munkanélküliség következtében 
tudvalévőén nagyon sokan visszavándorolnak 
régi hazájukba, hogy a jobb időkben megta­
karított pénzükön néhány hónapig rokonaik 
körében kipihenjék magukat s bevárják a hely­
zet javulását, a mikor újra utrakelve elhagy­
jak hazájukat. A nápolyi kivándorlási biztos­
nak a napokban kiadott jelentése szerint 
Olaszországban a visszavándorlás a múlt év­
ben érte el tetőpontját. Az előző évben 108.455 
visszavándorló volt, mig 1907-ben 131.172-en 
jöttek vissza. Ezzel szemben a kivándorlás 
annyira megcsappant, hogy Nápolyból és a 
Génuából induló gőzösök alig egy kétszáz 
utassal voltak kénytelenek útra kelni. A Ná­
polyból e héten elindult Venezia nevű olasz 
kivándorló gőzössel már csak 30-an vándo­
roltak ki Amerikába.

CLEVELAND. 
Szervezői jelentés.

(Folytatás az 1-sö oldalról.)

T A R C A.

BÁNYÁK ELLENŐRZÉSE.
Carfield belügyminiszter a Kongresszus 

képviselőházához irt levelével átnyújtotta 
Otis Smith György geológiai felügyelő kérel­
mét, melyben ez bányaszerencsétlenségek 
vrzsgálására 180.000 dollárt kért megszavazni. 
Ez összegből 120.000 dollár oly intézet felál­
lítására lenne fordítandó, mely a bányaszeren­
csétlenségek és veszélyek csökkenését előse­
gítő módok kiállításával foglalkoznék, 60.000 
dollárt pedig a megtörténendő szerencsétlen­
ségek okainak kutatására és a bányákban ural­
kodó állapotok javítására kér.

Olcsóbban is kikutathatnák a szerencsétlen­
ségek okait.

’ ÉLVTARS AK T

Terjesszétek a „ .Népakarat“ -ot.

Feszült csend és figyelem uralkodott jó két 
órás beszédem alatt. A sűrűn megnyilvánuló 
tetszés bizonyította, hogy megértették a mon­
dottakat'és egyetértettek a hallottakkal.

A gyűlésen, melyen Zucker M. elvtárs elnö­
költ és Klein A. elvtárs töltötte be a jegyzői 
tisztet, még Tímár elvtárs beszélt röviden, 
nagy hatással. Felszólította, hogy a jelenlévők 
közül azok, akik velünk akarnak harcolni, ala­
kítsák meg Cleveland East Side-ján a magyar 
szocialisták szervezetét.

Fürre egy zavaró hang bontotta meg a 
valóban pompás gyűlés rendjét. Egy Kónyi 
nevű munkástársunk lépett az emelvényre és 
azt állitá, hogy fölösleges szervezetet alakítani, 
mert épen ilyen már van (A S. P. szervezetet 
értette, mely pedig nem jár helyes utón). El­
lentmondó hangok hallatszottak az egész te­
remben. K. makacskodott, s a végén a jelen­
volt nők pisszegése közt szégyenkezve kellett 
távoznia a teremből. Megérdemelte e bünhő- 
dést, a miért — bár tán nem is rossz szándék­
kal (a következmény a fontos, nem a szándék!) 
— igy megzavarta a szép gyűlés hangulatát. 
Minek tesznek ilyet egyesek a saját szakálluk­
ra? Mert hihetetlen, hogy legyen magát szocia­
listának valló testület, mely ilyesmire valaki­
nek megbízást adjon.

Mindamellett húsz jelentkező megalakította 
szövetségünk XXXIV. számú osztályát, a 
„Cleveland East Side-i Magyar Szocialista 
Munkásszervezetet“, mely már most a város 
ezen részében is kitűzi a vörös lobogót és ter­
jeszteni fogja az osztálytudatot.

Hiányos volna jelentésem, ha nem szólnék a 
Clevelandi Magyar Nyomdászok Szervezetéről. 
1 izennyolc nyomdászt tömörített ez a szerve­
zet az I. W. W. kebelében és csak két idevaló 
magyar nyomdász áll még kívüle. E derék szer­
vezet titkára, Róníanszky Ödön elvtárs, meg­
hívására, e hó 19-én délelőtt az Iván Hallban 
előadást tartottam az ipari szervezkedésről. 
Az előadás után felmerült kérdések több ho­
mályos kérdést tisztáztak a szervezet tagjai 
előtt és hiszem, hogy jó helyen voltam és hasz­
náltam némileg az itteni nyomdászok közt.

Clevelandi elvtársaink előtt a legszebb és 
legkönnyebb munkatér áll. Ölükbe hull a gyü­
mölcs, csak érte kell nyulniok. Van szerveze­
tükben sok érdemes és tamilt elvtársunk, 
olyan, a ki tanítani is tud. V an szép magán 
helyiségük, olcsó házbér mellett (New York­
ban too dollárba kerülne havonta). Csinos 
könyvtárral, jó billiard asztallal rendelkeznek. 
\ an akkora termük, hogy kedélyes estélvek 
tartására is alkalmas.

• • ■ Van a ki tanítson, van kit tanítani, anya­
gi nehézségek nem gátolják a munkát. Keíl-e 
több ennél ?

1 ellát csak cselekedni kell. —

Az itteni magyar S. P.-isták tagjai a S. P.- 
nak. A mennyire egyes tagjaival eddig meg­
ismerkedtem, teljesen a mi szövetségünk takti­
káját vallják magukénak. Helytelenítik, hogy 
nem párttulajdonban lévő újságok szocialista 
partlapoknak tekintetnek, szükségesnek tart­
ják az osztálytudatos gazdasági szervezkedés 
eszméjének propagálását, helytelenítik az S. P. 
lapok antiszocialisztikiis irányát.

>Hat akkor inéin nem lelik meg a nekik való 
helyet ? Miért?. . .

Somogyi Mihály, szervező.
Elvtársak! vegyétek és terjeszszétek a Nép­

akarat Naptárát! EZ KÖTELESSÉG.
----- -o----- -

munkás-trust.
Addig, mig a kapitalista trustok garázdál­

kodva zsarolják a munkásokat, egv hajuk szála 
sem görbül meg. Ellenben, ha az u. n. munkás- 
tmst, a “trade union" garázdálkodik, nem en­
gedelmeskedik, ugyancsak gyors lesz az imrz- 
ságszolgál tatás keze.

Az Amalgamated Glassworkers Union is, 
míg kapitalista érdekeket szolgált, olyan ma­
gas felvételi dijakat szedvén, hogy azokat egy 
munkás megfizetni képtelen volt, a kutya sem 
ugatta meg. Most egyszerre, miért, miért nem,
I hillips biro Cuyahoga County, Ohióban ki­
mondta, hogy az unió vagyona a tagok között 
széjjelosztassék és az unió legrövidebb idő 
alatt megszüntesse működését.

Ez a pur and simple gazdasági szervezet­
nek erőssége.

FORRADALOM HAITI-BAN.
Polgári lapok híradása szerint Haiti szige­

tén kiütött a forradalom. Jean Juneau, ki 
szamkivetésben élt, követői kíséretében várat­
lanul kikötött a szigeten és kitűzte a forradal­
mi lobogót. A kormány megteszi az intézke- 
déseket, hogy a mozgalmat elnyomja. A sziget 
fővárosában Port au Princeben még nyugalom 
uralkodik. Jean Juneau az 1902-ik évben Aute- 
nor Finnin vezetése alatt kitört forradalom 
alatt egyik felkelő csapatnak vezére volt, A 
forradalmárok St. Marc várost elfoglalták és 
Port au Prince felé útnak indultak. m

A KECSKÉK.
Aszkov Jován egész héten által ott dolgr 

zott a pályatesten.
Kapott ezért naponként teljes 70 krajcárt! 

Télen csak hatvanat. Télen a nap rövidebi 1i 
a pályamunkás nem dolgozik teljes tiz órát ! 
teliát nem érdemli ki a teljes napszámot. H,,.rV 
bocskorával térdig érő hóban gázol, hogy 
lei, kezei lefagynak a hidegben, az nem ok ar­
ra, hogy megkapja a nyári napszámot.

És Askov Jován ebbe is beletörődött. Szom­
baton este alázatosan köszönt a dornnvuknak 
aztitán a sötét éjben nekivágott a hegyeknek 
Ment haza.

Otthon azután lerázta bocskoráró! a havatJ 
sarat, megcirógatta a ház előtt álló két kec - 
két s az ut fáradalmaitól kimerültén lepihentJ

Mindig éjfélre járt az idő, mire hazavető 
dött. Hétfőre viradóra azután ismét talpon 
volt s ment lefelé arra, a merre a végtelen sin-; 
párok kígyóznak. Mert a domnyu pályái eb 
1 igyázó szigorú. Két év előtt is két koronái 
Inizott le a béréből, mert elkésett. Pedig mi 
Íven hófúvás volt akkor! Hanem ehez a pálya! 
felvigyázó urnák semmi köze sincsen. És Aszj 
kov Jován tűit. A hangját sahasem lehetet 
hallani s a hányszor a krampácsot felemelte: 
mindannyiszor hazagondolt. Az asszonyra, 
gyerekre, meg a kecskére,

Különösen a kecskére, a melyek napról-nap; 
ra ellátják a gyereket tejjel, jó magát meg 
sajttal, mert egyébre, mint máiéra, meg pu 
liszkára úgy sem telik. Egy szombaton este 
aztán Aszkov Jován a fiacskáját betegen ta 
lálta. Az arca égett, lángvörös volt, a -melk 
zihált s az asszon}' sirva-riva állott melletti 
Ahány szokmány meg cundra volt a háznál 
azt mind ráteritgette.

Aszkov Jován lekuporodott a földre a gye­
rek mellé, megfogta a gyerek kezét, odaszori 
tóttá a homlokához s belebámult a szoba 
tétjébe.

Kedd óta beteg — nyöszörög az asszony
— az öreg Oláriu. már teát is főzött neki. 
Mit sem használt. Le sem mehettem a hegyek­
ből, hogy megmondtam volna neked. A gye­
reket nem hagyhattam magára. Meg aztán a| 
kecskére is ügyelni kell. A pályafelvigyázó 
meg úgy sem engedett volna haza. A doktor 
meg úgy sem jön ide ki. Ennek fizetni kell.j 
Pénz meg az nincs a háznál. Pénz!

Aszkov Jován utána morogta: „Pénz“.: 
Azután elkezdett számolni, mibe kerülne, ha 
a doktor ide kijönne? Minden hóban levonnak 
60 krajcárt betegpénzre, de a doktor idáig még, 
sem jön ki. Néhány óra hosszat nem ülhet in­
gyen lóháton. Meg a lótartás is pénzbe kerül.

A gverek folytonosan 'hánykolódott fekhe­
lyén.

Aszkov Jován pedig a pénzre gondolt. Pén­
zért a doktor is el jönne ide. Akkor azután a 
gyerek is egészséges lenne megint s kihajthat­
ná a kecskét oda a hegyoldalra. A kecskét. És 
Aszkov Jóváírnak különös gondolata támadt. 
Ezeket a kecskéket el lehetne adni. Az Án­
gy elán Dimitru már hat forintot Ígért az egyi­
kért. Telnék bőven a doktornak. Csakhogy en­
nek a pénznek felére várni kellene. A fele: 
megkaphatná nyomban.

Aszkov Jován lehajtotta a fejét. Gondolko­
dott. Soká tartott, a mig az asszonynak F el 
merte mondani, hogy az egyik kecskét el fogja 
adni. Eladja s akkor lesz pénz meg orvos. Az 
asszony nem felelt, csak összébb húzta a gye­
reken a cudrát. Aszkov Jován pedig feltápász- 
kodott. Oda állt a szoba másik sarkába a kei 
kecske elé, megsimogatta őket s aztán nv >z- 
dulatlanul állt percekig. A gyerek kínosan ny< 
szörgött. Aszkov Jován összerezzent. Kurtán 
köszönt, a silányabbik, kecskét kituszkolta a 
ház elé s aztán megindult a hegyen lefelé. 
Ment Angyelán Dimitru háza felé. Ángy elán 
Dimitru még az igazak álmát aludta, a mikor 
Aszkov Jvoán a bocskora orrával megütögette 
űz ajtófélfát. Csak úgy az ajtón keresztül 
mondta meg, hogy mi járatban van. Angyelán 
ajtót sem nyitott. Minek. Úgy sincs pénze. 
Igaz, hogy a múltkoriban három forintot 
nyomban le akart fizetni, hanem azután vett 
egy juhot. Most nincs pénze. Aszkov Jován- 
nak pedig pénz kellett. Sok pénz, mert beteg 
<1 gyerek...

És Aszkov Jován megindult.
Ment tovább, keresztül a havas hegyeke.i, 

le a Szamos völgyébe. Maga sem tudta hová ? 
Csak érezte, hogy neki a kecskétől meg kell 
válnia, hogy a gyerek beteg, hogy pénz kell. 
Szombat óta se nem evett, se nem pihent s 
most már vasárnapra hajnalodik.

Mikor Újvárra ért, még alig ődöngött egy­
két ember az utakon. Hol fogja ő itt eladni a 
kecskét ? A pópára gondolt. Az isten szolgája 
bizonyára többet ad érte, mint az örmény bol­
tos. Oda kódorgóit a pópa háza elé. Megvárta, 
a mig reggel kivilágosodik, azután beljebb ke­
rült a házba.

A pópa templomba készült. Mikor meg­
tudta mi járatban van Aszkov Jován, vállat 
vont. ,-y_. ..

— Mit csináljak én most kecskével? Ki vesz 
most kecjMfet. Mikor a jövő héten úgy is vá-
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sir lesz? Aztán a kettő közül miért hoztad el 
a silányabbat? Hisz ez jóformán tejet se ad?

Aszkov Jován csak állt ott, szótlanul. Arra 
gondolt, hogy a jövő héten vásár lesz. Ha ad­
dig várhatna, biztosan jobb árt kapna érte. Ad- 
<Vg talán a gyerek is jobban lesz s a kecskét 
e.: sem kellene adni? De hátha nem lesz jobb- 
ban?

Nem is hallotta, hogy a pópa a kecske árát 
tudakolja.

Mikor másodszor kérdezte, akkor is csak 
(gyet rántott a tüszőjén, a fejét meg behúzta 
a vállai közé és csak állt szótlanul.

A pópa pedig csak beszélt, beszélt. Lefes­
tette a kecske gyengéit, összehasonlította más 
kecskékkel s ez az összehasonlítás nagyon 
kedvezőtlen volt Aszkov Jován kecskéjére.

Aztán meg a pénzről beszélt a pópa“", hogy 
nem fizetik a párbért. Aszkov Jován is tarto­
zik a tavalyival. Két egész forinttal tartozik. 
Ledig a pópának is kell a pénz. Most is szii- 
kiben van. hanem máitok is igv vannak. Sehol 
sincs pénz. Három forintot ad a kecskéért. 
i eg elengedi a tavalyi párbért. a melylyel 
Aszkov Jován még mindig tartozik.

Aszkov Jován pedig csak állt bambán, moz- 
<1 '.katlanul, ujjal közt egvre forgatta a süvegét.

Csak arra ébredt fel, a mikor a pópa a ke­
zébe nyomta a pénzt. Köszönt, végig simo­
gatta még egyszer a kecskét, sóhajtott egyet 
: ment a ozrvoshoz.

Letette a pénzt az orvos asztalára, a ki nem 
é tette, mi az ördögnek kelljen őneki most 
rongyos egv-két forint miatt kimenni a hegyek 
közé? Hanem azért mégis felenyergelte a lo­
vát s megindult Aszkov Jovánnal, a ki szom­
bat este óta most már harmadszor megyen 
ugyanazon az utón. A doktor útja sietős volt. 
Aszkov Jován alig hirt a lóval lépést tartani. 
Fáradt is volt. de el nem maradhatott. A dok­
tornál: az utat mutatni kellett, nehogy keres­
gélnie kelljen.

Aszkov Jován vitvilója előtt az asszony sír­
va fogadta a doktort. A gyerek ott feküdt friss 
tenvőgalyakkal borítva — holtan.

Az orvos feltolta a szemüvegét. Lehajolt a 
gyerek fölé s aztán olyasvalamit mormogott, 
hogy ezért hívták őt ide? Jobb dolga is lett 
volna, mint órákhosszat a nyeregben ülni. És 
rr ént.

Aszkov Jován pedig odakuporodott a gyerek 
mellé. Könvtelen szemekkel nézett rá és szót­
lanul hallgatta az asszony sírását.

Nézte a gyereket s a kecskére gondolt, a 
melyet lám hiába adott el. Aztán meg eszebe 
jutott, hogy a gyereket el is kell temetni. Éhez 
megint a pópát kell kihívni. És ez is pénzbe 
log kerülni. Hozzá több pénzbe, mint az or­
vos. A temetésre rámegy a másik kecske...

És hétfőn reggel Aszkov Jován nem ment 
munkába. Levitte a másik kecskét is a pópá­
hoz. Eg)- kecskéért már csak szép temetést 
adhat a pópa...

Odalenn a sínek mentén pedig olvasták a 
munkások neveit.

Aszkov Jován még kedden sem jelentkezett. 
Kedden temették a fiát. A pályafelvigyázó pe­
dig jó előre kiállította a büntető bárcát: En­
gedély nélküli kimaradásért 2 koronára bün­
tetem “

És Aszkov Jován ehez sem szól majd sem­
mit. szs.

borban való tömörülésével, együttes erővel 
küzdhetünk eredménynyel, csakis úgy állít­
hatunk a mai rossz társadalom helyébe egy 
olyat, a melyben nem lesznek elnyomottak és 
nem lesznek elnyomók.

S. Nyirő.

EGYLETI HÍREK.
A Philadelphiai egyesült magyar munkás 

egyletek.
1908 január 31-én, pénteken este 

a Labor Lyceum nagytermében, 6-ik és Brown 
utcák sarkán táncmulatsággal egybekötött 

szinielőadást rendeznek.
Szinre kerül Hauptman Gerhard világhírű 

színmüve:
A TAKÁCSOK.

Dráma 5 felvonásban. Rendező Basky Lajos. 
Súgó Pokornv Mihály.

Kezdete este y28 órakor. Belépő-jegy 25 cent.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya,
1908. február i-én szombaton, az Oravetz-féle 
nagytermében. 431 E. 6th Str., szinielőadással 
és világpostával egybekötött KEDÉLYES 
ESTÉLYT rendez. Kezdete este pontban 8 
órakor. Belépti dij 20 c. Szabad ruhatár.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Öriképző 
Egylet 1908 február 29-én este a Concordia 

Club Hall-ban, 1441 Chouteau Avenue, 
NAGY ÁLARCOS BÁLT RENDEZ. 

Kezdete 8 órakor. Belépő-dij 25 cent.

A Chicagói Magy. Szoc. Műnk. szervezet
1908. február i-én szombaton este a Fulton St. 
698. szám alatti magánhelyiségében, dali, sza­
valat, világposta, tombola és stb., szórakozta­
tó műsorral egybekötött családi ismerkedő tea­
estélyt rendez. Kezdete este 7 órakor. Belépti 
dij nincsen.

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSAK 
FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes 
elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a kö­
vetkező címre küldjék: Január hó n-től január 
hó 24-ig M. Somogyi c./o. L. Molnár, 2066 W. 
32d St., Cleveland, O.; január hó 25-től február 
hó 8-ig M. Somogyi c./o. L. Gross, P. O. B. 
385, E. Pittsburg, Pa.

REGENY.

McKEESROCKSI MAGYAR MUNKÁSOK 
SZERVEZKEDÉSE.

Folyó hó 18-án a mckeesrocksi magyar 
munkások szervezetének megalakítására gvül- 
i k össze egy értekezleten az ottani munkás­
társak, a miről mi Atleghenyben c.--ak aznap 
este értesültünk, de a hir vétele után négy elv- 
1 írs azonnal elindult, hogy az értekezleten 
megjelenjen, hogy tájékozást szerezzünk ma- 
c unknak a felől, hogy mily alapra akarják az 
ottan munkástársak szervezetüket építeni. 
Sajnos csak az értekezlet végére érkeztünk 
meg. mikor már a szervezet megalakult és 
egyelőre az S. P.-hoz csatlakozott, azonban 
Szvercsányi elvtárs felszólalására a szervezet 
részéről azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ők 
\ :ta folytán abban állapodtak meg. hogy egv- 
eiüre a S. P.-hoz csatlakoznak, de ők nem kö­
tik magukat, hogy annál is maradnak, hanem 
ligyelemmel fogják kisérni mind a két párt 
működését, olvasni fogják mind a két párt 
Lpját és a melyik párt az ő meggyőződésük 
szerint jobban hirdeti és követi Marx tanítá­
sait, ahhoz fognak csatlakozni. Ezek után kö­
vetkezett a vezetőség és a szervező bizottság 
választása. A választások után Fuchs elvtárs 
fölkérte az elnöklő Szabó munkástársat a ve­
lünk hozott Népakarat lappéldányok szétosz­
tására, a minek ő készségesen eleget is tett s 
ezek után az értekezlet véget ért.

Az alleghenv i elvtársak majd oda lógnak 
hatni, hogy úgy a mckeesrocksi elvtársak, 
valamint az a!tegheny-i elvtársak minél előbb 
megismerjék a helyes utat, a mi azért is szük­
séges. mert a környéken ha eredményt aka­
runk elérni, akkor nem szabad kétfelé húz­
nunk, hanem be kell minden józanul gondol­
kodó munkásnak látnia, hogy a mi közös el­
lenségünk ellen, vagyis a ma» rossz társadalmi 
rendszer dien csakis a munkásságnak egy tá­

A Pénz.
Irta Zola Emil. 
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— Hát most már mindig magánál van.-1 Most 
ön van a soron? kénlé Saccard megszokott 
durvasággal, a mint Jantrou szobájába lépett.

Ez pedig meglepetést szinlelt.
— Kit gondol?.... Vagy úgy, a bárónő? 

Hagyja cl uram, hisz ö isteníti önt, ép most 
mondta nekem. Az „L'niverselle tegnap már 
megint 20 frankkal emelkedett. De hogy az 
ördögbe is van az, hogy az eladók nem enged­
nek? Az áremelkedés ugyanis 3° frankra rú­
gott volna, ha mindjárt az első órában egész 
halmaz címlet nem került volna a piacra.

Azt nem tudta, hogy Karolina asszony is­
mét ezer részvényt adott el, hogy ö maga lép­
jen a sikra az esztelen „hausse“ ellen, a mint 
azt fivére elutazása előtt elrendelte. Saccard a 
folyton növekedő siker ellen nem panaszko­
dott. de azért ma mégis aggasztotta valami. 
Azok a piszkos zsidók bukására esküdtek, 
monda magában és az a gaz Gundermann állt 
a contremine élére, hogy őt a falnak szorítsa.

E pillanatban megnyílt az ajtó és I luret lé­
pett be elfogulatlanul.

— Óh, ön az Judás, kiáltott Saccard feléje.
Mihelyt Huret megtudta, hogy Rougon vég­

képen szakítani akart fivérével, ismét a minisz­
ter pártjára állt, mert szentül meg volt győ­
ződve, hogy a katasztrófa kikerülhetlen, amint 
Saccard és Rougon ellenfelekké lesznek. Hu­
ret tehát ismét szolgája lett annak a nagy em­
bernek és némán tűrte a miniszter szidalmait.

— Judás, ismétlé ravasz mosolylyal mely ra­
gyogóvá tette széles paraszt pofáját. De min­
den esetre igen derék Judás, aki most eljött, 
hogy az általa elárult urának önzetlen tanácsot 
adjon.

Saccard pedig, mintha hallani sem akarta 
volna őt, diadalmasan kiáltott közbe:

— Ugy-e, már tegnap kétezerötszázhusz. ma 
kétezerötszázhuszonöt!

— Már tudom, ép az elébb adtam el.
Erre kitört Saccard dühe !
— Hogyan, ön eladott?... No persze, Rou­

gon kedvéért tőlem elpártol és Gundermann- 
hoz tér.

A képviselő meglepetve nézett rá.
----Gundermannhoz, hát miért? Én a magam

érdekében cselekszem és mert gyomrom nem 
tulerős, hát inkább eladok ámint tisztességes 
nyereség kínálkozik; innen van az talájn. hogy 
még sohasem vesztettem.

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.
7. A TÁRSADALMI FORRADALOM FORMÁI ÉS FEGYVEREI.

Melyek lesznek azonban azok a formák, melyek között az ural­
kodó osztályok és a proletáriátus közti döntő küzdelmek le fognak 
játszódni? Mikorra várhatók ezek? Minő fegyverek állanak majd e 
harcokban a proletáriátus rendelkezésére?

Ezen kérdésekre nehezen adhatók határozott feleletek. Tudjuk 
ngyan bizonyos fokig a fejlődés irányát előre kikutatni, de nem annak 
formáit és menetét. A fejlődés irányának megvizsgálásánál aránylag 
egyszerű törvényekről van szó; itt cl lehet tekinteni ama jelenségek 
egész zavaró sokaságától, melyeket nem tekinthetünk törvényszerüek- 
nek, szükségképenieknek s melyek ennélfogva véletlenek gyanánt je­
lentkeznek előttünk. Ezzel szemben nagy szerepet játszanak ezek a 
mozgalom formáinak és menetének meghatározásánál. így pl. minden 
modern kulturállamban a kapitalisztikus fejlődés iránya az utolsó 
században ugyanaz volt, de mindegyikben teljesen mások voltak azok 
formái és azok tempója. Földrajzi sajátságok, faji tulajdonságok, a 
szomszédok kegye vagy ellenszenve, nagy személyiségek akadályozó 
vagy előmozdító tevékenysége, mindez és még sok egyéb befolyásolta 
azokat. Sok dolgot nem is lehetett előre felismerni, de a felismerhető 
tényezők is oly tömegesen hatnak egymásra, hogy az eredmény egy 
roppantul bonyolult a felismerés jelen állása mellett előreláthatatlan 
volt. így történt aztán, hogy még oly emberek is, kik kartársaik közül 
messze kimagaslottak kartársaik közül kulturállamaink társadalmi 
viszonyainak alapos és összefüggő ismerete és vizsgálati módszerük 
egységes és termékeny módszere által, oly férfiak, mint Marx és En­
gels, bár a gazdasági fejlődés irányát sok évtizedre oly módon állapít­
hatták meg előre, melyet az események menete fényesen igazolt, de 
hogy ugyanezen kutatók néha a legközelebbi hónapok fejlődésének 
tempója és formái tekintetében jelentékenyen tévedhettek.

Csak egyet lehet úgy hiszem már ma is teljes biztonsággal állítani 
jövendő forradalomról: Egész más képe lesz, mint elődeinek. Egyike 
a legnagyobb hibáknak, melyet úgy a forradalmárok mint azok ellenzői 
gyakran elkövetnek az, hogy a jövő forradalmat az előzők mintájára 
képzelik el és minthogy mi sem könnyebb, mint annak kimutatása, 
hogy ily forradalmak nem lehetségesek többé, közelfekvö a következ­
tetés, hogv a szociális forradalom fogalma egyáltalán elavult. Először 
történik a világtörténelemben, hogy forradalmi harcoknak megyünk 
elébe, melyek demokratikus formák alkalmazásával küzdetnek ki, oly 
szervezetek által, melyek a demokratikus szabadság alapján képződ­
ték, oly hatalmi eszközök ellenében, a minőket még nem látott a világ, 
első sorban a vállalkozók egyesületei ellen, melyek előtt még koronás 
fők is meghajolnak és melyek ereje még növekszik a modern állam­
nak az abszolutizmus által kifejlesztett hatalmi eszközei, bürokráciája 
és hadserege által.

A mai helyzet egyik sajátossága abban is áll, hogy, mint már emlí­
tettem, szabály szerint nem a kormányok azok többé, melyek velünk 
szemben a legmerevebb ellenállást tanúsítják. Az abszolutizmus alatt, 
mely ellen az előbbi forradalmak irányultak, a kormány tulhatalmas 
volt, az osztályellentétek nem bontakozhattak ki; a kormány nem csu­
dán a kizsákmányolt, hanem a kizsákmányoló osztályokat megakadá­
lyozta, hogy érdekeiket szabadon megvédjék. És a kormány oldalán a 
kizsákmányoló osztályoknak csak egy része állott, egy másik, igen 
tekintélyes részük, nevezetesen az ipari kapitalistáké, az ellenzék tá 
borában volt, épp úgy a munkás-osztályok összessége, nem csupán 
proletárok, hanem kispolgárok és parasztok is — eltekintve néhány el­
maradt vidéktől. A kormány tehát a népben volt elszigetelve, nem 
volt tartaléka a széles néprétegekben és ő képezte a nép elnyomásának 
és kifosztásának legerősebb forrását. Annak megdöntését bizonyos 
körülménynyel egy kézvonással is meg lehetett valósítani.

A demokráciában nem csupán a kizsákmányolt, de a kizsákmá­
nyoló osztályok is szabadabban fejleszthetik ki szervezeteiket; igy kell 
tenniük, ha növekvő ellenfeleikkel szemben védekezni akarnak. Nem 
csupán az előbbiek ereje, hanem az utóbbiaké is nagyobb, mint az ab­
szolutizmus alatt volt; kiméletlenebbül és durvábban alkalmazzák ha­
talmi eszközeiket, mint maga a kormány, mely nem felettük, hanem 
alattuk áll immár.

A forradalmi rétegeknek tehát nem nem csupán magával a kor­
mánynyal van többé dolguk, hanem erőteljes kizsákmányoló szerve­
zetekkel is. És a forradalmi rétegek nem képviselik, többé, mint az 
előző forradalmakban, a nép óriási többségét egy maroknyi kizsákmá­
nyoló ellenében. Ma tényleg csak egy osztályt, a proletariátust képvi­
selik, melylyel nemcsak a kizsákmányoló osztályok összessége, hanem 
a kispolgárok és parasztok s az intelligencia egy nagy része is szem­
ben áll.

Az intelligenciának, úgyszintén a törpeparasztnak csak egy töre­
déke, a tényleges bérmunkások, vagy az ezekre, mint vevőkre szorul­
tak egyesülnek a proletáriátussal. De ezek meglehetős bizonytalan 
szövetségestársak, mindezek épp azon fegyvernek hódíthatok meg ne­
hezen, a melyből a proletáriátus mindenek fölött meríti erejét, a szer­
vezkedésnek.

Ha tehát a legutolsó forradalmak a néptömegek lázadásai voltak a 
kormány ellen, úgy a jövendő forradalom — leszámítva talán az oresz- 
országit — inkább oly küzdelem jellegét viseli magán, melyet a nép 
egyik része visel a másik ellen s e tekintetben, de csakis ez egyetlen 
tekintetben, kevésbbé emlékeztet a francia forradalom típusára és in­
kább a reformáció küzdelmeire. Csaknem azt mondhatnám, hogy ke­
vésbbé lesz egy hirtelen lázadás a felsőbbség ellen és inkább fog ha­
sonlítani egy hosszantartó polgárháborúhoz, ha az utóbbi szóval nem 
hoznák kapcsolatba valóságos háborúk és öldöklések fogalmát. Nincs 
azonban semmi okunk feltételezni, hogv1 fegyveres felkelések, barrikád- 
küzdelmekkel és hasonló harci eseményekkel még manapság döntő sze­
repet játszanánk. Ennek okait sokkal gyakrabban fejtették ki, hogy- 
sem még tovább kellene ennél időznöm. A militarizmus most már csak 
az által törhető meg, hogy a hadsereg maga mutatkozik megbízhatat­
lannak s nem az által, hogy a lázadó nép győzi le azt.

Épp oly kevéssé, mint a fegyveres erőkifejtéstől, várhatjuk a fenn­
álló rend összeomlását a pénzszükségtől. E tekintetben is egészen más 
a helyzet, mint 1789-ben és 1848-ban. Akkor még gyönge volt a ka­
pitalizmus, a töke halmozódása még csekély, tőke ritka és nehezen 
kapható. E mellett a tőke az abszolutizmussal szemben részben el­
lenszenvvel, részben bizalmatlansággal viseltetett. Akkor persze a kor­
mányok még függetlenek voltak a tőkétől, nevezetesen az iparitól és 
időközönként, ha legnagyobbrészt akaratlanul is, fejlődésének nagyon 
is útjában állott. A leáldozó feudalizmus azonban minden anyagi se­
gélyforrás bedugulásához vezetett, úgy, hogy a kormányok mind keve­
sebb pénzt voltak képesek saját országaikból kisajtolni és mindinkább 
az adósságcsinálásra lettek utalva. Ennek pénzügyi összeroskadás- 
liozzá vagy a feltörekvő osztályoknak adandó engedményekhez kellett 
vezetnie, melyek épp úgy, mint amaz, a politikai összeroskadást von­
ták maguk után.

Nem igy ma. A kapitalizmus nem vezet a szükségleten aluli ter­
meléshez. mint a feudalizmus, hanem túltermeléshez, saját zsírjában 
fullad meg. Nem tőkehiány, hanem tökebőség .van jelen, mely gyü­
mölcsöző elhelyezést követel és e mellett kockázattól sem riad vissza. 
A kormányok teljesen függnek a tőkésosztálytól és ennek alapos oka 
van rá, hogy amazt oltalmazza és támogassa. Az államadósságok sza­
porodása csak annyiban hathat itt forradalmi tényezőként, a mennyi­
ben az adó nyomását és ezzel az alsó osztályok lázadását elősegíti, de 
aligha vezethet — itt is talán Oroszország kivételével — közvetlen 
anyagi összeomlásához vagy akár csak a kormányok komoly, pénzügyi 
zavarához is. Épp oly kevéssé várhatjuk a forradalmat a pénzügyi 
szükségtől, mint a fegyveres felkeléstől.

A proletáriátusnak sajátságos kényszerítő és harci eszköze, a szer­
vezett munkamegtagadás, a sztrájk. Mentői inkább kifejlődik a kapi­
talista termelési mód és központosul a tőke, annál óriásibb mérveket 
öltenek a sztrájkok. És mentői inkább háttérbe szorítja a kapitalista 
termelési mód a kispolgárit, annál inkább jut az összes társadalom füg­
gőségbe a kapitalista termelés zavartalan menetétől, annál inkább vá­
lik utóbbinak minden komolyabb megzavarása, a mint ezt nagy töme­
gek sztrájkja magával hozza, nemzeti bonyodalommá, politikai ese- 
nénynyé. A gazdasági fejlődés egy bizonyos fokánál aztán közel- 
fekvő a gondolat a sztrájknak politikai harci eszközként való haszná­
lata. Mint ilyen jelent meg Franciaországban és Belgiumban és ismé­
telten alkalmazták eredménynyel, Nézetem szerint a jövő forradalmi 
harcaiban nagy szerepet fog játszani.

Ez a véleményem már régóta.
( Folyt, köv.)

Saccard azonban erélyes kézmozdulattal je 
lezte, hogy őt ezzel nem lehet tévútra vezetni.
_ Ejnye no, még elfeledtem valamit, mon­

da Huret. Delcambre, a főügyész, úgy látszik 
gyűlöli önt.... és ön talán még nem is tudja, 
hogv a császár igazságügyi miniszterré nevez­
te ki: es igy hát ha esetleg baj érné önt, ami 
az üzleti világban könnyen megeshetik, hát a 
bátvja nem igen védelmezhetné önt Delcamb- 
revel szemben.

— Millió bomba, kiáltott most Saccard dü­
hösen, már mondtam, hogy fütyülök az egész 
bandára, Delcambre-ra és ráadásul még önre 
is!

— Tehát ez az egész, amit ön felel, kérdé 
Huret, aki szintén indulni készült.

— Igen, ez, felelt Saccard ridegen. És ezút­
tal szándékosan nem kisérte ki.

Midőn ismét egyedül maradt a lap vezetőjé­
vel, igv szólt: „Tehát háború barátom ! Ne kí­
méljünk senkit többé.... Végre úgy intézhe­
tem a dolgot, amint én akarom.

Marcelle még mindig kint ült a folyosón. 
Még alig volt 4 óra és Dejoie máris meggyuj- 
tolta a lámpát, mert az esős időben oly gyor­
san besötétedett. A szobákból mind gyorsab­
ban íutkározta*k a munkatársak, a lázas tevé­
kenység annál inkább fokozódott, minél köze­
lebb jött a lap megjelenési ideje. ,

Most Marcelle hirtelen feltekintett és férjét 
látta feltűnni, a kinek arca elárulta, hogy hasz­
talan reménykedett.

— Semmi, ugye, mondá Marcelle elsápadva.
— Bizony semmi kincsecském....
Marcelleből 'halk sóhajtás tört ki és vérző

szivén csak e felkiáltással könnyitett: Óh Iste­
nem !

Ebben a pillanatban jött ki Saccard Jantrou 
szobájából és'c’sodálkózott, hogy még itt talál­
ja őt. Marcelle rámeresztette merev tekintetét, 
mentő-gondolata támadt hirtelen. Habozás nél­
kül engedett a hTrtélen' tám'ácirgonclőlatnak es

bátorságnak, mely a szenvedély pillanatában hogy sokáig elmaradna. Megvárhatja, ha úgy

Ha
ösztönzi a nőket.

— Saccard ur, egy kérésem volna.... 
nincsen ellenére, most átmennénk önhöz.

— Kérem, csak tessék, asszonyom.
Jordán, az ő aggódó természetével, vissza­

igyekezett öt tartani, de azért Marcelle tovább 
ment és igy követnie kellett öt.

— Saccard ur, mondá aztán, amint az ajtó 
bezárult, a férjem már két óra hosszat futkáro- 
zott, hogy ötszáz frankot szerezzen: ő nem 
merte öntől kérni, én kérem tehát... .

Aztán derült élénkséggel kezdte elbeszélni a 
délelőtt történteket; Busch hirtelen belépését.

tetszik.
Saccard azonban nem akart leülni; megle­

petve észlelte a sorvadás haladását ezen a 
nagy, gverek arcú, sápadt emberen, kinek arca 
úgy megnyúlt, mintha már a sir felé húzód­
nék. á

Egyszerre csak egy durva hang remegtette 
meg Saccardot.

— Ah. ön az! Mit csinál itt? kérdé Busch, 
ki az imént jött haza. Nini! szólt aztán báty­
ja noz fordulva, nem vigyáztál a tűzre! A kö­
vetkező percben már ott térdelt a kályha előtt 

újból meggyujtotta a tüzet. Mikor már a be-
a három idegennek betolakodását és azt, hogy teget az ágyba fektette, odafordult Saccard 
mint sikerült támadásukat elodáznia, kötelez- felé.
vén magát, hogy még ugyanazon napon fizetni 
fog.

— Busch, az a vén gazember kerítette önö­
ket karmaiba?....

Aztán kedves előzékenységgel fordult Jor-

— Saccard ur, nem jönne irodámba? 
Mechainné már ott volt. Nagyon örömtelt

volt Buschsal együtt, miután egyik üzletük 
szerencsésen megindult.

— Vártam önre, Saccard ur. beszédünk van
dánhoz,-ki némán, halálsápadt arccal állt he- egymással... Megkapta levelemet, ugy-e? 
lyén. — Bocsánat, szólt Saccard megvető hangon,

— No jó, hát majd én előlegezem az ötszáz miután kerülni akarta volna látszatát annak, 
frankot, jobb lett volna mindjárt tőlem kérni, mintha a fenyegetődzés okozta volna jöttét.

Már ép az utalványt készült megírni, midőn azért jöttem, hogy egyik szerkesztőmnek az 
elgondolkozva megállt. Eszébe jutott Busch adósságát rendezzem. A kis Jordánról van szó, 
levele és az, hogy elkellene oda mennie, a mit kit ön nagyon gyötör s kinek feleségével szem- 
napról-napra halogatott, mert valami gyanús, ben ma reggel is úgy viselkedett, hogy egy 
kellemetlen dolgot sejtett. Miért ne menne tisztességes embernek pirulni kell miatta.
most el azonnal a Rue Feydeauba, hogy az 
igazán kapóra jött ürügyet használja fel.

— Jordán miatt jött? kérdé Busch, s teljesen 
megfeledkezett a másik ügyről. Az üzleti élet-

Saccard kocsiba ült és pár perc alatt a Rue ben nem létezik sem hölgy, sem tisztességes 
Feydeauba ért. Fent hiába csengetett az ócska, ember. A ki adós, az fizessen s annyit mond- 
kopott ajtón, melyen nagy hetükkel díszelgett hatok, ha ma este nem kapom még a még hát- 
a „Jogi ügynökségi felírás. Nem nyílt meg és ralevő háromszáz frankot, kitétetem őket az 
bent sem mozdult senki sem. Dühében öklével vtcára.
esett neki az ajtónak, erre csoszogó lépések Ravasz módszerrel és hogy még jobban he­
hallatszottak és Zsigmond jelent meg. vitse ez embert, azt mondta neki, hogy már

— Ügy Lön az? Azt hittem, hogy bátyám eléggé meg van fizetve, hiszen ez ä követelés 
felejtette itthon a kulcsát. Máskülönben soha-" bizonyára még tíz frankjába sem került. . 
sem felelek á csengetésre... Ö, nem hiszem, (Folytatása következik.)
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SZERKESZTŐI ÜZENET.
/. Szívós, Springfield. Köszönjük, alkalmi­

lag felhasználjuk.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.
Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset. hogy 

lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal 
uj lakcíműket, miáltal a lap kézbesítése lehe­
tetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik 
lakást változtatnak, hogy haladéktalanul je­
lentsék be uj lakcímüket, hozzátéve az előbbi 
címet is, mert ellenkező esetben a pontos kéz­
besítésért nem vállalunk felelősséget.

Felszólítjuk mindazon lapkezelőket, kik a 
felvett előfizetési összeget még nem küldték 
be. hogy azt mielőbb küldjék be.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások csoportjának helyisége 20 
West St. Plavetzky szálloda. Hivatalos óráit, tartja min­
den szombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c. havijá­
rulék 25c. Felhívjuk magy.munkástársainkat a beirat­
kozásra. .idler Lajos, titkár-

_A Magyarajku Bádogos és Szerelők SzakeVylete 
1567—2iiu A ve, I. emelet [Újvilág kávéház], össze­
jövetel minden kedden este 8—10-ig és vasári ip délelőtt 
9—12-ig. Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Pasz kész Miksa 
lakik 426 E ,84th St.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és Unk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti gyűléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzögyüléseit 8-ik vasárnap este 8 órakor, 5 Boerun 
street. Elnök Barnóczy Mihály. Pénztárnok Buda Pál 
-33 Leonard Street Brooklyn, Titkár Luesánszky 
Mihály 75 Meserole St. Brooklyn. Hivatalos orvos Dr. 
Dreyer 60 McKelben st. Brooklyn.

A Milwaukee! Szoc. Munkáspárt hivatalos magán­
helyisége dec. elseje óta 555. 3th Str. földszinten van. 
Minden este 7 órától 10-ig, vasárnap egész nap nyit­
va van. Könyvtár szerdán este és vasárnap délelőtt. 
A magyar szervezet minden hó l-ső és 3-ik szom­
batján az agitációs bizottság minden péntek este 8 
órakor tartja üléseit. Minden hó 2-ik keddjén a 
City Central Committee, és minden 4-ik kedden ál­
talános pártgyülés tartatik. Minden vasárnap dél­
után felolvasások és viták tartatnak.

EGYLETI KALAUZ.

Az A. M. Sz. M. Sz. XX. osztályának évi jelentése.
Osztályunk évi gyűlése január 19-én tartatott meg. 
Osztályunk taglétszáma 1907-ben 21-re emelkedett, 
de a jelenlegi rossz munkaviszonyok miatt nehány 
tagtársunk kénytelen volt elutazni a városból. A je­
lenlegi taglétszámunk 15, de törekedni fogunk ezen­
túl is, hogy osztályunk minél előbb hatalmas táborrá 
fejlődjön. —A következők lettek megválasztva tiszt­
viselőknek: Elnök Kanténvi Sándor, (140 Őreit St.), 
pü. titkár Hajnos Lajosné, (174 Pinc St.). kihez min­
den levél küldendő, pénztáritok Bajkó István, (174 
Pine St.). Hajnos Lajosné, lev. titkár.

A Pittsburg és Környéki Szoc. Munkás Szervezet 
december havi jelentése. Taglétszám 37. Pénztári 
állomány $4.94. Szervezetünk január i-től magán- 
hclyiségébeu gyülésezik. melynek berendezése na­
gyobb kiadásokat vont maga után. A tisztviselők 
választása a következőképpen történt meg: Titkár 
YVeiss Márton, pénztárnok Gross Henrik, ellenőrök 
Vitális B.. Fucks J„ levelező Gross Lajos, könyvtár­
nok Pika Sándor és YVeiss Ármin, lapmegbizott 
\\ indt Albert. ( Box 382, K. Pittsburg), agitációs bi­
zottság Vitális P>„ Xesuta J„ Kondor B.. Fritsh 
Jenő, vigalmi bizottság Stéger L.. Keszler, Gross 
Lajos, I'ritsch J. és Gross Henrik, bizalmi férfiak 
Gross Lajos és Stéger Lajos. Szervezetünk tagjai a 
lehető legnagyobb agitációt fejtik ki a lapunk érde­
kében, eredménye december hónapban beküldött 10 
r; és 8 tolytatólagos előfizető. Gyűlésünkön elhatá­
roztatott egy angol iskola létesítése. —- Évi jelenté­
sünk: Titkár jelenti, hogy szervezetünk évi műkö­
dése a legutóbbi viszonyokhoz képest elég élénk 
volt. Pénztári forgalmunk: bevétel 1907-ről $464.01. 
kiadás $459.07, maradt $4-94- Leitárnok jelenti, hogy 
könyvtárunk 439 magyar. [3 német, 27 angol kötetet 
és 64 színmüvet tartalmaz, melynek értéke könyv­
szekrényekkel és egyéb berendezéssel 700 dollárt 
tesz ki. Ezeken kívül a hazai Népszava könyvkeres­
kedésében nagyobb megrendelést tettünk. Agitációs 
l' Zottság működése az év folyamán két népgyiilés 
rendezése helyben. Segédkezett az Allegheny! 
Szervezet megalakulásán. Vigalmi bizottság öt mu­
latságot rendezett az elmúlt évben, a melyek ugv 
anyagilag mint erkölcsileg sikerültek. Munkai iszo­
nyok az utóbbi három hónapban rosszak, a mi eddig 
nemhogy javulni látszana, de fokozatosan rosszabb 
lesz. Számos elvtársunk van munka nélkül.

Gross Lajos és Stéger Lajos, biz. férfiak.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. .Szerkesztőség, 516 E. 61 h St. 
Brooklyn N.Y. Mandula Sándor, 258Heywardt öt 
Cleveland. A. Neuman, 2677 E. 55th St. "
E. Pittsburg és környéke, A Windt P. 0. B. 382 
Schenectady. N. Y. Tóth Lajos 109 7th a ve,
Passaic, N. J. Bujaky János 14 Grand St, Garfield 
Newark, N. J. Róna D. 130 Bovden St 
St. Louis. Harangozó P., 202 Soulard St. 
Elizabethport, X. J. A. Gallé 257 Livin<rton St 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L. Horváth 619—3rd St.
San Francisco, B. Fischer 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frcncel 916 Randolph St.
Buffalo, N.Y. J, Popovvs, 394 Touuvamla St. 
JfcKeesport Pa. Debreeeny B. 143-2nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, 914 E. Fayette St.
New Brunswick, J. Kovács, 44 Somers ett St. 
Spriengtield, 111. Szivóg Jí,nos S05 X 7th Sj 
Cincinnati, G. John Juhász 1941 Central A ve. 
Bridseport, Conn. K. Weller, 53 Cherrv St.
Hartfoíd, Conn.
Lycn és Boston, Czapp István 4 Selsbee 
Chicago, Ili Böhm í ülöp 308 Washington Bo Inward 
Newark, C. Turucz Pál.
Divernon. ni. Janka István.
Berwick,, } 1. John Kovácsy, P. O. 1! 405.
Erie. Pa. TnMtl Béla 548 W 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein. 516 181 li Street 

Oakland, Cal.
Peoria, Ill. Bauer Imre 625 Fishgatc St.
Columbus, O. J Jergasits, 267 —2nd St.
Alleghany. Pa. H. Gyékis, 803 East St.
Martins Ferry, O. Á. Kondor, 105 Washington St 
North Tonavanda N. J. Oh. Mayer. 229 Frederieka St 
Ezeken kivill «.r igyes szervezetek által megválasztó! 

sajtóbizottság! faerok fel vannak hatalmazva előfizetés 
felvenni és azt nyugtázni.

I. osztály. New Yorki Szocialista Munkás-szervezet 
egy 1f:t>helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
minden hó eiső szombatján Minden szombat este és 
vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szive 
sen fogad a szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszerveze 
II. oszt helyisége 404 E.O-íth St. ,,Hunyady Hall" I. cm. 
Mintleu szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket 
szívesen fogad a szervezet.

III. osztály Brooklyn! magy szocz. köre 5 Boerum St. 
(Soc.Labor Club helyiségében) van. Titkár S. Pinka 
5 Boerum Street hová mindeu levél intézendő. Min 
den hó első vasárnapján d. ív 2 órakor képzőgyülésés 
minden 5-ik szombat este8 órakor összejövetel. Gyouyü 
rü és gazdag könyvtár áll a tagok rendelkezésére.

IV. osztály. Passaici Magyarajka Szocz. Köre Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján a kör helyi­
ségében. Lehócky-féle saloon 182—3rd st.

V. osztály. Elizabethporti szoc. munkás' Szervezet- 
Gyűléseit tartja a Knoll-féle Hallban 463 East Jersey st, 
cor. öth St. minden 3 szombaton vita vagy felöl vasát. 
Utolsó szombaton üzleti gyűlés. Titkár: M. Oppman. 
355. Magnolia Ave.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzloti ülé­
séit tartja minden hó 1-sö szombatján és a többi szom­
batján vita vagy felolvasás. 211 West St Plavetzky 
szalon helyiségében. Titkai Spál Béla 74 Nesbith St.

VII. osztály. Scheneetadv-i Szocialista Munkás Szer. 
vezet helyisége 805 Duane A ve 8ass József helyiségében 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szombat este 8 órakor és 
minden hó 4-ik vasárnap d.e. 9 órakor, titkár A Bann 
82 Welley St

VIII. osztály. Pittsburg és Környéke Szocialista 
Munkás-Szervezet minden hó második vasárnapján d. 
e tartja az üzleti gyűlését és minden szerdán este 
vita-estély vagy felolvasás tartat ik magánhelyiségé­

ben 335 Beech Street. E. Pittsburgi titkár M. Weisz 
Lev. titkár L. Gross P. o. Box 385. A szervezetet 
érdeklő levelek ide eimzendök.

IX. osztály. jffcKeesporti Magyar Szocialista Munkás 
szervezet saját helyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés 
minden hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár M Braunt, Levelező 
titkár Rudwecky Béla e. o. Rosenberg 328 5th Avenue 
hová minden a szervezetet érdeklő leveles küldendők’

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkásszervezet. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a többieken 
vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 883 Me. Allis 
ter St. Titkár : Stern M.883 McAllister St Szervzeti'mket 
érdeklő leveleket kérném ide címezni

XI. osztály. Clevelandi Magyar Szocialista Minik sok 
Köre. (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár.1. Fontig 3225 Abbey Avenue. Minden a kört 
érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja minden 
hó első kedjén. 1949 W 25fh St magánhelyiségében

XII. osztály Hartford! Szoc. Műnk. Szerv. P. ü. és 
lev. titkár Burger Dezső, 386 Park St. Pénztárnok 
Lukács János. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
ján 34 Elm St. S. L. P. Ball.

XIII. osztály. Philadelphiai Szoc. Munkás Szervezet 
Pénzügyi titkár és jegyző L. Tóth Levelező titkár J. 
Tudor 825 X. Lavrence St, kihez minden a kórt érdeklő 
C; elek intézendök. Rendes havi illés minden hó első 
vásárnapján d. e. 9 kor. Kedélyes esiély második és vita­
estéi)- negyedik vasárnapján tartat ik meg. Gvülőshelyi- 
sége 61)7 X. 3rd St Rákóczi kávéház.

XIV. osztály. Buffalo! Szocialista Munkásszervezet. 
Levelező titkár M. Weisz 512 Tojjavanda St Hová min­
den a szervezetet érdeklő levelekintézendők. Pénztárra

MUNKÁS BETEGSEGELYZŐ SZÖVETSÉG.
Intéző bizottság : Székhely: Newark X. J.
Elnök Fradrics Ferenc 181 Howard Street; alelnök 

Edison Lajos, 74 So-Orange A ve. ; levelező és pénzügyi 
titkár Fekete János 74 So Orange Ave pénztárnok Kish 
János, 141 West St ; számvizsgálók Xagy Ch. 36)» Rutger 
St, . ^Newark X. L, Newark, X." J. szer­
vező Vörös József, 220—3rd S1’ Elizabethport, X. J. 
Intéző bizottsági tagok: B. pollák 33 Monroe St. Passaic, 
A. Trauner, 431 Magnolia Ave,

Az intéző bizottság gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d.e. 9 órakor, 20 West St., Newark, X. J.

Az összes ’—telek Fekete J p. ü. titkárhoz, 74 So 
Orange Ave Newark NY J. küldendők. A központi tit­
kárral hivatalos ügyekben lehet beszélni minden szerdán 
és pénteken este fél 8 töl fél 10-ig.

Osztályok:
I. osztály New York. Elnök : Schwartz Vilmos. 

P. ö. és '(ív. titkár.- Fischer Samu 5 16 E 6th Street. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula. 1685 First A ve. Hi ve Hl->3 
orvos Dr. Hohenberg B. 608 E. 6t.li St. Telephon 3615 
Orchard. Gyűlések minden hó első és harmadik péntek- | 
jén Helyiség 404 E. 64th St. a Hunyadi Hall ban.

II. oszt, Cleveland O. Elnök J. Szemenyci, jegyző 
Tell M A ve P, ü. és levelező titkár Sohár István 2Ö57 
\\ . 29th St. Pcuztárnok Bor.fános 2021 27st St. Gyűléseit 
tartja minden hónap 8-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos 
orvos Dr Franeisci, 3242 Lorain Ave.
Ill osztály. New Brunswick, X. J. Elnök Szabó S 85 
1 rendi St, titkár: J. Kovács 44 Sommcrsct St pénztár­
itok YValljus József 300 Neilson St gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neitson St

IV. osztály. Hartford. Con Elnök Franck ívnotok. 
P- 0. és lev. titkár.- Kőműves József, 52 Grand St 
hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénz tárnok 
A ászig Gy. 45 York Street Üzleti üléseit tartja 
minden n > 3-ik csütörtökjén este 8 órakor; felolvasáso­
kat tart. nvnden hói ső vasárnap délutánján

V oszHlv. Elizabeth, N. J. Elnök Tóth S.,
P. -'s lev. titkár Csontos János 457 Bond Street 
Penztárnok M Horváth 145 Inslee Pl Jegyző Gönczi 
Ede Orvos Dr. Stein Emil 155 2 nd st,

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. Jegyző 
Mészáros János. Pénztárnak Ve -s József lakik 2206 
Jefferson Ave P. ii. és lev. titkár Simonfy Sándor 
8 YVunderbill Ave. W. Detroit gyűléseit tartja minden 
hó 4-ik vasárnap d. 11. 2'órakor 2132 Jefferson A ve, West 
Detroit, Mich.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

G. Beldegreen & Co.
budapesti

Fényképes z
32 Ave. C, cor. 3rd St,

Jutányos árak mel- * 
lett, Ízléses és mii- * 
vészi kivitelű képe- $ 
két készitühk.

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény.

MAX SCHLESINGER
Urí és Női Divatáruhaza

87 A VE. C, cor. 6th St. .. New York. 
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és Úri divatcikkekből. 
Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Egy cseppet a házba
• I >' igtz 11 iriéc k el mért , tél g allonos korsó

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is eltart. Ládába cső magol tan az ország 
bármely részébe elküldöm saját költségemen & 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesitál kereskedő

874-76GRAND Ave. Chicago, III.

és pénzügyi titkár Dohrovits

AZ I. W. W. MAGYAR LOCAL JAI.
„Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet ’‘ (Industrial 

typographical l mon, Li cal No. 161, I. W. W.) Gvüléseit 
tarja minden hó l-ső 3 ik vasárnap délelőttjén, a Szabad­
ít* «e"^«,obe“.?^ F-. 6th Sl.»Levélcím L. Lefkovits, 
51fi h. 6th St. (Népakarat nyomda.)

Ll ,Í0í Tailor Loral Union. No. 538. I. W W 
7 ste,SÖ 68 harma,lik kPd,|j™ este

Hungarian Language Local No. 536 of the I. W. W? 
New Yorki magyarajka osztálya az I. W. YV.-mik. Gvülé 
seit tartja minden hó 1-sö és 3-ik szerdáján 51 E. Gth Sf 
Titkár E. Stercn, 544 E. 12th St,

A Clevelandi Magyar Ipari Munkások vegyes gazdi- 
csoportja (Hungarian Mixed Local No. 139 I. W 

W.) gyűléseit tartja minden hó első péntekjén Szer 
vezo hizouság ülései! minden szerdán este 8 órakor 1951 

-h >hő magánhelyiségben.
Titkár Molnár L., 2066 W «2nd St

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No.
404, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
T*r?piin- d" u- 2 órakor és minden negyedik csü- 
tortokön este 8 órakor 607 X. 3rd St. (a Központi knl5n 
Kávehaz elsoemcleti nagytermében). Pénzügyi tit­
kár Parker Leo, 948 N. Randolph st., kihez minden 
Hz osztályt érdeklő levél intézendő.

Erdélyi A Gyüléshelyiség 174 Asutin St, Gyűlések, fel­
olvasások és vita estélyek minden szerda este. Magán- 
helviságe nyitva minden este.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. Önk 
Bgyiet. Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár 
M- Spitzer 1489 So 3rd St Összejöveteleit tartja lietenkint 
háromszor a követkevő sorrendben : Kék ki napokon ol­
vasó. 1. és 3. csütörtök jéh üzleti ülés,többi csütörtökön 
rethorikai előadások Vasárn2p délutánonként szórakoz­
tatásra szánt családi összejövetelek.

A St. Louisi,, Marx Karoly“ Munkás Önképző egy­
let Dalardai osztálya, dalóráit tartja minden vasárnap 
(k e. 10—12 óráig Üzleti illéseit minden hó 3-ik szombnt- 
,in• Titkár Ládv Sándor 2401 N 7th Street Minden a 
dalárdát érdeklő levelek ide eimzendök.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző Egylet női 
osztálya. Gyűléseit tartja minden csütörtök d. u. fél 2-töl 
fel :3-ig.

XVI. osztály. ..Baltimore! Locuspointi Szoc. Műnk. 
Szerv.“ gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
oedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10-től 12 ig, a Labor Lyceumban, 1011 E. Baltimore St 
Lev. titk. Ch. Varró 14 X Curley St.

XVII. osztály.' Bostoni [Mass.] Szocialista Munkás 
Szervezet. [Hungarian Brauch of the S L. P.l ozleti 
gyűlései minden íió 2-ig hétfőjén, gyűlés után vita ; és 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Tremont 
Sst. Room 1. Boston. Mass., a S. L. P. helyiségében.

XIX. osztály. Chicagói Szocialista Munkásszervezet 
(Hungarian Branch of S. L. P.) magánhelyisége 69S 
Fulton Street. Üzleti üléseit tartja minden hó
Uso szombatján. Minden szombat este vita vagy felolva­
sás. Az elvtársak mindenféle ügyekben útbaigazítást 
kapnak. A szervezetet érdeklő értesítések Pallos Károly 
16 Emmerson Avenue levelezőhöz intézendök.

NX. osztály. Cincinnati-i Szocialista Munkásszervezet, 
í zleti gyűléséit, tart ja minden hó Lés 3. vasárnap d. c. 
i- 0.ra r>>r5 .'*en vasárnap d. e.vita vagy felolvasás az
b. L. 1. Sectio helyiségében 1414 Race st. hol belépni 
ohaj.o tagok jelentkezhetnek. Levelező Pálfi János 521 Oliver St.

xxiii.New Brunswick Szoc. Műnk. Szerv. Gyűléseit 
íf*’rtjfj minden hó 2-ik vasárnapján. Titkár: Ur .1. 
256 Neilson St.

érdeklő 
Szám vizsa

B C2 
levelek

VII. osztály. Lynn, lev.
András, P. O. Box 85.

VIII. osztály. Newark, N, J. Elnök Rörich .1. 
Pénztárnok Rétig Károly lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár: Edison L. 74 So. Orange Avc. Gyűléseit 
tartja minden no 3-ik csütörtökjén. 20 West St. 
Hivatalos ervos dr. L. Weisz 327 So. Orange A.ve lien 
(lelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1-3 ig, esti ti—8-i<r 
Minden havi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés.

IX osztály. Buffalo N. Y. Elnök Singer J. alelnök 
Fekete Gy pénztárnok Buss István levelező titkár Heim 
András, lakik 18 Kann Street, hová minden az ősz 
tályt érdeklő levelek intézendök Gyűléseit túrija minden 
hó 3-ik vasárnapján.
_ X. osztály. Erie, Pa. Elnök Tubád Béla1 
548 West I9th Street. hová minden az osztály 
érdeklő levelek eimzendök. pénztáros Stephan György 
orvos Dr. A kémián, lakik 9-ik 11 YV. St. telephon Mutual 
YL1447. Bridgeport! ügykezelő Tőháti Róla. Gyűlés 
helyiség 831 W 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 1 és 
3-ik szombatján este 8 órakor.

XI. osztály. Orange, X.,/. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ii. és lev. titkár Pátilik 
Lajos, lakik 239 Welley St. hová minden az osztályt

levelek küldendők. Jegyző Henrik Frigyes, 
tlók Nőhrer M és Szkoknya A. Gyűléseit 

tartja minden hó Ill ik péntekjén, este 8 órakor, lül 
Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wiss. Elnök Horváth L., 619 3 st 
Pénztárunk Erhard Károly 588 6U1 St. Jegyző Marák 
János, 1244 National A ve. Pénzügyi titkár Schwartz I).

Gl Cudahy, Wis., hová minden az osztályt éidelilő 
. ’ . küldendők- Képző gyűléseit tartja mindenhó
7. hétfőjén. Üzleti gyűlését tar-ja minden hó 4-ik 
hétfőjén este 8 órakor helyiségében 555 3rd St.
nüMI,L,°SZt- ChicaS° In- P. i és lev. titkár Ch. Jeney 
9^0 ClylKmrn Avenue, hová minden a betegségéivzöt 
érdeklő levelek küldendők.. ‘

Xl\r; oszt Schenectady. Titkár L. Tóth 109 7l.h A ve. 
Pen ztál nők K. Frant vain 207 Sunseot St. Jegyző A 
Baan. Gyűléseit tartja minden hó 3 csütörtökén este 
Kodeseh Kar ily termében.

XV. osztály East Pittsburg Pa. Elnök Gross H -> n és 
lev. titkár Székelv Imre P. 0. B. 243E. Pittsbug Pií, hová

Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap a délelőtti 
onikbai)az East Pittsburgi Turner Hallban 

NY I. osztály, Sl. Louis, Mo, Elnök YV cisz Károly 
lenzt úrnők kish Gergely lakik 162 Miller Street, 
litkar Lahman István lakik 1811 So 3-rd Street 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők! 
Orvos Dr Ch. Weinsberg 1531 So. llth St.. rendelő órák 

-4-ig, este 7—8-ig, vasárnap 1-3-ig. Gvüléseit tartja 
minden bo o-ik keddjén, Grunoz-féle Hall ban 1500 So 
3rd bt-roet.

XVH. osztály Philadelphia. Pa. Elnök L. Novák, 
Penztarnok Loventhal Mór, 6008 Button St. P r, titkár 
Becsi l ul. 119 Green St. Levelező Parker Leo, 948 X 
Randolph St.

pss'Tály Hoboken X. J. Elnök Mészáros István 
t-tkar Klein Béla la-ciK 91 Grand Street, pénztiunek ifi 
Mészáros Marton, jegyző Klimáj Pál.

oszt. Passaic, X. J. Elnök Tóth Pál, p. n. és lev
,í/!í ! -° fii ík,ii P M"m'oc St- hová minden az Osztályt érdeklő levelek intézendök. Gyűléseit tartja

vasárnapján d. 11. 4 órakor 2nd A ve.

Péter Lajos
,,Rákóczi HalU-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
Yorki Magyarajka Szoczialisták kedvelt 

munkás-lapok az elv-

RIZSAK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-iiitézeto 
Föüzlet 127Second St., Passaic, N. J. Saját )iáz

PÉNZT a legolcsóbban és lehető W. 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpé .íztárná], vagy magáno- 
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglcndő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély diiiat 

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőlcg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot Ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágositással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sülő utca G. sz.
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját liáz, Alpha, N. J ,

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. .1.

A New
gyülekezési helye. Különféle

társak rendelkezésére állanak

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA-- 722—4th St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

A magyarok kedvelt találkozó helve.

BŰTÖKJ. HOLDSTEIN,
29 Pice St. 1!AK r u!A 

New Brunswick, X. J. 
Mindenféle bútorok a legolcsóbb árban 

kaphatók. — Pontos kiszolgálás.

*3538383 SSSS SSSS 3335333333333355 *

;I PLAVECZKY A.$<, ... t,
$ magyar vendéglős
I 20 West St. Newark, N. J. |
* A M. B. Sz. Vili. osztályának » 
I gyűlési helyisége. A magyar * 
jg munkásság ked\ ene találkozó * 
I helye. Vidéki munkástársak * 

kellő utbaigazitást nyernek. * 
onvha. *

Szobák mmden időben. *
Magyar

Magyar Kávc-ház és Billiard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

FTNTA Mim AL Y
BORBÉLY ÉS

Ui
FODRÁSZ

516 E. 6th Street, '(lew York.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd. Cal.

XXVII. oszt. A Peoriai Magvar Szoc. Munk. Szet 
vezet. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, kihez 
minden írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625 Fisligate 
bt. j A szervezet minden hó első vasárnapján d. u. 3 óra- 

»jwlen 2-ik szombatján képi igyiilést tart 
3102 S-Adorns Street, Berger Hall-ban.

XXY III. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. Ck 
oszlatja. Titkár Ch. Jeney 920 Clybourn A ve., k'hjz 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.
^XXIX. osztály. Newark, O., Szoc.Munkás Szervezet 

Üzleti gyűléseit tartja minden hó második vasárnapján 
o oon S.Vüléseit minden második vasárnapján Baltimor 
St 389 magán helyiségében Lev. titkár Turucz Pál Co. 
Ladar-Yvashington St kihez minden a szervezetet érdek 
ö levelek intézendök. Pénztárnok Botos Antal, jegyző 
Abszolon József.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyü’éseit min­
ién üo 4ak szombatján este 8 órakor, képző gyűléseit 
minden ho 2. 3. szombat este tartja a szervezet magán- 
helyisegeben 805 East St. Titkár H. Gyékis. lakik 803 

a szervezetet érdeklő levelek
r> ", o'. , . ----- St. Titkár H. Gvékis, lakik 803East 8t. hova minden 
imzendök.
. NXXII. osztály: Bridgeport Conn. Lev. titkár Sido 

A. Nemenyi, 140 Areli St. Minden vasárnap ti. n. fél 3 
orakor összejövetel. Rendes havi üléseit minden hó első 
.-asarnapjan d. u.'ip órakor tartja a Rákócy kávéház 
tű Ion termeben Pine St.

T, ® Chicago Ind Titkár Gyurgvik János.
kox 4-j6 Üléséit tartja minden hó 1 vasárnap d u. 8 tói 
mindeTi vasárnap vita és társas összejövetel. Helyisége 
a Szaszi-féle Hall-ban van. 8

minden lid 2 ik 
Molitorisz Hall ban

XX. oszt. ILidgeport. Conn. Levelező titkár Hajnos
tióJ "Sík 1‘t" PlnLSt ,,íendes gyűléseit tartja minden 
, ^ 'asarnapjan d. u. 3 órakor, a Rákóczi kávéház
kűlonterme_beii246 Pine St. Elnök Naményi Sándor- 
alelnök es pénz tárnok Bajkó István 174 Pine St ’

XXI oszt. Süli 
denka József 137r

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

36! 6 N,Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

0 Tartós és puha bőrből készült szép «-

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“=n,i:
A ve B. cor. Uh st. NEW YORK.

Telephone 1027 Orchard.

Or. BIEBER E. LAJOS1 

magyar fogorvos
383 E. 8th Street

A ve. C és D között New York

GRUNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTERME

635 E. Stil Street, New York.

MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. 9th st. XV Y. 

ruhát eihozatja s készen házhoz szálüti«,.
SRBSSMANN

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt. sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Sceley 3188.

Francisco, Cal. P. n. titkár Dobro 
iooo e n /, -'bona St Pénzlárnok Elefant A 
l2?,0:,Go dell,?a e Av?- Gyűléseit tartja minden i.ö első

883 Me AllistcrStés 3-ik szerdán este 8 órakor 
S. L. P. helyiségében az

sS-j!ÄÄ^IIÄa,’Äiu,ui
ho?3ki?k va?" 4,W4 L;,n,)r,ia st- Gyűléseit tart ja minden 
h° irP5.an ll U 3 °r,lk0r a Pénztárnok lakásán.

Alegheny, Pn, Titkár Szvercsánvi Pál Q17 
Congyess St Pénztáros F. Doman 917 Congress St

ssfffÄSSas«* «
í. SS Ä

'T“:

Box 339. Elnök Nagy Károly. " "P. O A Kiss

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Ilalsted St.

CHICAGO, Hl.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozó helye 
Jo ételek. - Tiszta szobák. - FelvilágositásLa] 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérrém

L-"kedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertar
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL,
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8íh St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére. nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit ereinek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blalia 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgy por. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztőjiOc. 3 üvegül.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel- 
^^Jesitek^a^pén^előle£e^J>eküldése^neIlety^^

Bevándorlók figyelmébeaján,ja csinosan berendezett
ROSTÄSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szem lien.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

olnrt r i°SZt ’L" Newark. O. Elnök Turucz Pál »1 
T «t«tLar* °V7‘,’zsef’ Pén7tá™-k Besenyődy G ié-vző 

^ ;Toz|e^ levelező- és pénzügyi 'titkár Bauer j
dők S1 k,hfVz osr,ál>'' érdeklő levelek küldeii

■ tvu esek minden hó 3 ik vasárnapján tartatnal-
Bsltimore St. m. Külön magánhelyiségben
felv&li^- Szöv- ügykezelösége, ahol tagok

ÄjÄöXä rC;

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmenteseit adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárdhi őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok.


